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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر
 مع معمر القذافى قائد الثورة الليبية

 0791 أغسطس 3قصر القبة فى  -القاهرة 
 )الجلسة الأولى(

 
 .ش حركانام على طولنمت  هنا نمت كويسلازم  . تفضل.إ  :عبد الناصر

 
 .هآ  القذافى:     

 
 ؟نمت كويس امبارح عبد الناصر:

 
 لا. المقريف:    
 

 ؟ليلالبتنامش باحد يشوفك هنا من الدكاترة م ليه؟  عبد الناصر:
 

 .بنام ساعة واحدة بس  المقريف:    
 

 !ىوتصح  عبد الناصر:
 

 .خدت علاج باخد منوم.. المقريف:    
 

 .منوم بستعمل يامالأهذه أنا  والله  عبد الناصر:
 

 .لكن صحتك كويسة  القذافى:     
 

ى مصحة بق القيادةموسكو عندهم المصحة بتاعة ى قعدتهم فى الليوم الكام  طبعا ..هآ  عبد الناصر:
نص ساعة ونطلع  أكسجينى يدون الأكسجينكل يوم حجرة  ،٪011الحقيقة فيها العناية 

 نتغدىحوالين المصحة غابة كبيرة وبحيرات ننزل نمشى ونرجع  ،نعمل رسومات وتحاليل
  .المصحةى ف فوزىو ى معايا عل واانك ،نمشى الظهربعد وبعدين  ،0331الساعة 
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 .هلا وسهلاأهلا صباح الخير أ  الديب:      
 

 . أجيبه؟ فتحى الديب هنا ناديه. .ه مش مطرود من ليبياإنهو يبلغه  إن :ىفوز قلت لأنا   عبد الناصر:
بقى تجيب شنطك ى فيعنى تختك فعايزينين مش يالليب إن أصلا :أنا قلت له

 .ليبياى فوفتوش من يوم ماكنت من يومها ماش ،وتمشى
 

 .والله عليك حق كبير ،زيكاأهلا وسهلا..  القذافى:     
 

حسيت أنا ف ،ه ميروحش المطارإنه طلب منه إن :هو مرة بعت تقرير وقال إن :هلل بقو أنا   عبد الناصر:
أما أنا لوش فيك برضه مسأهم  وبعدين ،ه فجيبتهعايزين مش إنكمقلت  حساسية يهف إن
 ! )ضحك(لوش فيكأيعنى مس ..امبارحلغاية تك جيب

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 مركزه! )ضحك(يفهم  آه.. علشان برضه عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 لا.. والله.. القذافى:     
 

 ه.خدو ه عايزين.. بعتوشاامأنا  :قلت لهمه نعايزيإنتو  ؟!ازاى :بيقولواف عبد الناصر:
 

مرة واحدة  راجعين إحنامش  ،وبعدين ترجعوبتخف بس وبتعالج  عيانكنت ت إنك فهمأنا   القذافى:     
 .خلاص

 
 .هو ليه شغل هنا  عبد الناصر:
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تروحش ريس هنا بس! ومين اللى قال لك ماغير من التروح المطار وما سمعنا إن منعوك   القذافى:     

 المطار؟!
 

يبقى فيه إن  أساسعلى  نيينداالسو نتفق مع  ،ينههو يروح بس بنعيعنى ى داعى فما   عبد الناصر:
موافقين على إنتو  .ىالثلاث الاتفاق طرابلس عنى فوممثل لينا  نداللسو ممثل ليكم وممثل 

 .بعيد عن السفارةى التانو ويتعين  على هذا وافقهذا ومأمون 
 

 .ىينعاوز الليبيين  ..لا :قلت كفعت عن نفسدافروض الم هو  القذافى:     
 

هناك ى اللهو سفيرنا لأن  ؛بيننا وبينكم ضعف الاتصاله من يوم ما ج إنحقيقة ال  الناصر: عبد
  .بيتصل بالرياسة رأسا كانى وفتحميتصلش بينا بيتصل بالخارجية 

 .. ك معاهم غصبا يعنىخدو هم اذا  إلامتسافرش من هنا  نتإ
 

 حاضر. الديب:      
 

 )ضحك( القذافى:     
 

 !ىتانمتجيش هنا ى ك بقخدو  ذااو  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 .رسالة البكر. القذافى:     
 

 لينا زى اللى ليكم يعنى؟ عبد الناصر:
 

 لا.. تختلف.  القذافى:     
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 .مش عارفأنا  دهمين البعض  !فيها البعض والبعض والبعضى اللى همش  ايه؟ ىف  عبد الناصر:
 

 مافى اختلاف. القروى:      
 
 ..ىشوفت رسالة النمير أنا ى ه ..لا ..لا  د الناصر:عب
 

 ؟زى دى القذافى:     
 

 .رد عليهاالبكر و الرسالة  لسفيركم هاديناا امبارح إحناما  ..هآ ،آه.. زى دى تمام عبد الناصر:
 

 .جةنطلع بنتيعندنا بيرجع  خالأ النهارده ،نقعد كتير عايزين مش بغدادل نروحبدنا  إحنا  القذافى:     
 

 ؟النتيجةى هما   عبد الناصر:
 

 .الواحد خلاص فكره متوقف ..والله  القروى:      
 

 ! )ضحك(غير مستعدأنا  نعايزي اكنتو اذا  نىوتكتفو  الأغلالفيها  تحطوابا يديا ابديكو   عبد الناصر:
ى دعنى اللالناس  بس حتىأنا  طب !ناس بتموتدلوقتى بنقعد نتكتف حرام يعنى اليعنى 

عيلة كل عيلة  051ى دعن يعنى ،بح فيهم بس للهأددهم خامش و أنا  إن ابيحسو لبلد اى ف
لحل  يةكانما يهف كاناذا  أناإن  احتى الناس هنا بيحسو  ،الجيشى فاتنين  أوفيها واحد 

ويتكلم  ضةأو ى فالواحد لما يقعد يعنى  ،موضوع كبير دهموضوع الحرب والسلام  .سلمى
  .آخر الحرب موضوع الحرب والحرب والحرب ولكن

بلاغ الى فنرفض الحل السلمى  :لهما لروسيا وقالو  اراحو ى اليمن الجنوب
 :لهما قالو  .دبابة 51طيارات وقد  01يعنى طالبين منهم  اورايحين يشترو  ،ىرسمال

ا قالو  !دبابة 51طيارات و 01معندكوش حاجة طالبين لسه إنتو  دهيعنى  ازاى اهتحاربو 
 !هتحاربى اللى ههنحارب الجمهورية العربية المتحدة مش  إحنا ..لا :لهم

 
 اللى؟! دهمين   القذافى:     
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 قحطان!  عبد الناصر:
 

 )ضحك( القذافى:     
 

بيحارب اللى يعنى مين  .ىدالروس الحكاية هم  ىلا حكو  !دهلهم ك بصفكوسيجن  عبد الناصر:
؟ بيحاربى اللمين  الاستسلامى!لسلمى ا الحلى الل إحنا :علينا بيقولواى الل إحنا ؟النهارده

هو يوم ما كنا عندكم ى اللساعة وبس  02 ايعنى السوريين حاربو  ماحدش بيحارب غيرنا!
 لوا يهفى السعودالجيش  .مافيشيين الأردن ،مافيشالعراقيين  ،طلقة ومن يوميها محصلش

 انسحبى السعودالجيش  مرة جه اعدو اليهود ما لأو يعنى .. اتفاق يهفلكن  م اليهودداق
 :هذا الشكل قال للناسقال والله مرة تصريح ب دايانو  !ىالسعود اللواءرجع  االيهود رجعو 

نقدرش ام للأردنوبالنسبة  للبنانبالنسبة  اأمريكعلاقتنا بللظروف سياسية و  إحنايعنى 
  !مباحة ليناى هما مصر فأ ،دهكتر من كأنصعد 

بطل هنا بتفق مع أو  ،راجلآخر ى ال ت ونقول الحربداالمزايى ففتحب ندخل 
وبتوافق سرا ولا  ،الأبدالى  النار اطلاقعلى وقف  تفق معاهاأو  أبعت لها بكره مائيرا جولد
اذا  ساعة 02قعد أى إنى أرضراجل منافق ولا أنا  ويبقى مستعد يعنى .عملواما بيى ز نعلن 

 دهايه  وبتاعايه  سةالرياسة ريا علشانمش قاعد أنا  ؛ادأب مقتنعضميرى يعنى  شناكما
 برضه الناس هناو  .مقتنع الحقيقةالواحد لازم ضميره يكون يعنى  !هنا الرياسة عندنا غلب

شوفتهم لما جيت هنا الدور  نتا  ناس طيبين و  يعنىناسنا  ..ية بالنسبة ليهممسؤول على   أنا
 ؟!الحقيقة ايه سبيلى ف لادهموت و وبم   لادهمد و خاو أنا  ،شوفت الناسلأول مرة فات ى الل

متى الى  كثر طبأ وأما بين قتيل وجريح  311خساير  الأسبوعى فعندنا  إحنا
 - ىل طيب اتفقنا وهنخطط طب مين يضمن ،طرابلسى فوهو بيقول اتفقنا عليه  ؟!وفين
 !أنا لا أثق فيه إنه هينفذ كلامه ؟هذا الكلام هيتنفذ إنلى  مين يضمن -الرد ى فقايله أنا 
 .نسمع مستعدين الحقيقة إحناقتراحات عندكم ا كاناذا 

 
 ؛ىماض أصبحت فعل الآنى هلكن  ترتبتممكن  كانحصلت  تفيه أشياء لو ماكان القذافى:     

 لغاية ما نعرف ونماطل فيه ونقول الرد جاىيؤجل و مشروع الممكن قبول  كانيعنى 
فى ى عسكر اللى هو جتماع لااء هذا ضو ممكن على و  ،يوصل لنتيجة ايشالاجتماع 

 جماع جديد.. اموقف يتبين  تقدير
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 ماذا جد بقبول المشروع؟! عبد الناصر:
 

نتفق  إحنا واناخايا ..تشاورحصل ييمكن  أويجوز نقبل  ئالشهذا على حصل نما وبعد  القذافى:     
 ..دهك نعلنو  دهك

 
 أتشاور مع أحمد حسن البكر.. العراق؟! عبد الناصر:

 
 .فى ذات اليوم. اسرائيلبلغ فيه وما راح ن تعلن فيه نتشاوراللى  اليوم القذافى:     

 
 ؟! أنا بدى أقول لك حاجة..ازاى معه تشاورأ هفي أثقلا أنا  كنت إذا  عبد الناصر:

 
 حتى يشعروا إنهم مش مشتركين فى.. القذافى:     

 
 ..الناس كلهم هؤلاء؟! لا أثق فيهم يعنى ازاىأتشاور معاهم فيهم  أثقلا إذا كنت  عبد الناصر:

 
 يعنى حجة التشاور دى يعنى حجة.. الحقيقة ف. فوزى:  
 

 !لا أثق فيك :هوشى فأنا  لهل واحد وقايايه  يعنى لا.. عبد الناصر:
 

 .كبامن خط إلا ناما سمعإحنا  القذافى:     
 

نتو   عبد الناصر: حل السلمى ليكم وهل ال ،مفتوحةى يداأنا  :لكمل قايأنا  ؟ليه وامعاك تشاورأالله.. وا 
 نتا  فيه ونعمل وحدة و ى أملناش ر  إحناالحل السلمى  :لىا قلتو  ؟اعتراض عليه وهل كذا

 طيب ..خالأ ماأدى استالأحصل منك هذا الكلام وحصل من  .الحل السلمىى فتمشى 
  الآتى: بيقول زروجر  ما هو ؟النهاردهجد ى اللايه 

  .النار اطلاقوقف  ألغيناى اللن الوحيدي إحنا ..أشهر 3النار  اطلاقوقف أولا: 
وتنفيذ  الأمنقرار مجلس هذا فى  نسحاب:الاو هو ترتيبات السلام ى اللى التانالكلام 
 مع أى حد!فيها  تشاورحاجة جديدة حتى نى فما  ،بحذافيره الأمنقرار مجلس 
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كويس ى العربعارف العالم أنا  الأمورهذه ى فت تشاور اذا عارف أنا  بعدينو 
ورفضنا ورغم  معانا تشاوره إن :هيقولوابعدين و  !آخر لها ولا لأو تكتيفة لا ى هيكتفون
مش ى دصل أ يعنى .يعمله عاوزى اللهو ضرب برأينا عرض الحائط وعمل  إحنارفضنا 

نيتهم ضدنا نية وبعدين ناس  ،معاهم بغدادحلف ى ف 55 ت سنةتشاور  يعنى ،مرة لأو 
أنا  وبعدينيعنى  ؟معاهم تشاورأكيف علينا ف ضواويقنا يحاربو  نأسيئة هم هدفهم الوحيد 

نه و  زلنا مشروع روجر ى ه جاإن :لكمل وقاي زليبيا متكلم معاكم على مشروع روجر ى ف ا 
 .حاجة جديدة مافيشو  الأمنمجلس لتنفيذ 

 
 اللى فهمنا إنه مرفوض يعنى من كلامك فى طرابلس. القذافى:     

 
 ؟أناى كلاممن   عبد الناصر:

 
 فى طرابلس. قذافى:ال     

 
 .الخطابى فى ز بنغاى ف عبد الناصر:

 
 .سيناء الجولان قبل :قلتى الل  القذافى:     

 
 قبل سينا جولانبنطلع يعنى ال نسحاببالنسبة للا إن :قلتأنا  إن ؟!الرد دههل معناه لا..   عبد الناصر:

 عادةاكذا وعدم  01 نسحابالابيقول  زمشروع روجر  إن :لندن قال راديوعلى  هايوملأن 
ا وبعتو  ،قبل سينا وكذا وكذا جولانال :لتوق زوقفت رديت على مشروع روجر أنا  !جولانال
 .الجولانمن  نسحابالا ..سوريا قبلتاذا  جولانمستعدين ال ا:وقالو  دهبعد كهم  لى

 همإن :وقالو – 07يوم سافرت موسكو أنا  - لى رسالةا عتو ب 02يوم  انمريكالأو 
نو  نجادي ى الل ده يمشواالروس  إنهذا ى ف عايزينوهم  .ىالأراضمن كل  نسحابلاا ا 

هذا  عملواقوة ذاتية للعرب تخليهم يى فما  ،العرب ةقوتنا الذاتية بتاع علشانواضح مش 
لاالكلام و    !خالص انمريكالأمتحركش  07و  02و  09من تلات سنين  عملواكانوا  ا 

 اسرائيلو  الأمنبتنفيذ قرار مجلس  أطالب سنين 3ى بقالوأنا  ،النهاردهى جال إذاف
 يحركوامستعدين هم  إن :بيقول النهاردههو ى جالاذا  ،مرة ألفطلبت أنا  ..ترفض

 :بقولأنا  حتى كمانى رفضوبعدين  ؟!رفضأكيف  الأمنقرار مجلس  االموضوع وينفذو 
طيارة  005ـ ـسياسيا وعسكريا ال اسرائيلهيفيد ى رفض ،٪7735بعيد قبلت والسلام أنا  إن
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ها إنطيارات ميراج كلام قائد القوات الجوية  0بــ  الفانتومالطيارة  ..اسرائيلدهم خابتى الل
المنطقة ى فالموقف  اطيارة بيغيرو  005 الــهتييجى له ف  -ة يسرائيلالا –طن  9بتشيل 

 .الحقيقةآخر  له ولا لأو تغيير لا 
 ارديتو اذا  إنكم :قالوا هم ردينا بعد ما ،سلاح اسرائيلى دلو ت اأمريك النهارده

ماانضربش مافيش طيارة بكر الحسن  أحمد .ىدهنسلبى  ارديتو اذا  ىدمش هنى يجابا
 وقواته! بكرالحسن  أحمد سكاى هوك راحت ضربت

 
 .بعد. سلاح اسرائيل دتاذا أمريكا ا  القذافى:     

 
كله  دهالكلام  إنى يأر أنا  ويعنى هنا ،خرآ طيارات يبقى موقف اسرائيلت دا اأمريكاذا  ده  عبد الناصر:

 ..ىالسياسبتاع الحل لن ينجح 
 

 هى هتديهم سلاح. القذافى:     
 

 ؟ديهم طياراتته عبد الناصر:
 

 :طالما إحنا بنشترى سلاح من روسيا أمريكا بتدى سلاح لاسرائيل، هم اشترطوا هذا بيقولوا القذافى:     
 وسيا.نتم عن أخذ السلاح من ر إتتوقفوا 

 
حناو  زمانهذا الشرط  اشترطواهم  ..لا  عبد الناصر: ى جا دهسيرته الدور ى جامش  دهالدور  ،رفضناه ا 

العراق لأن  موضوع ينطبق علينا لا ينطبق على العراق دهو  ،أشهر 3النار  اطلاقوقف 
ى لوقتدبقالنا ى الل إحنا ،النار هناك اطلاقوقف  يهفقابلة وسوريا قابلين و  الأردنقابلة و 

  .سنة ونص عملنا هذا الموضوع
ى ف دهكل  :نسحابالابترتيبات السلام و  يارنج إعلانهو ى الل :ىالتانالموضوع 

الموضوع ى فما هو الجديد  اذا   ؛بكل حذافيره الأمنتنفيذ قرار مجلس  ..الأمنقرار مجلس 
  ؟!فيه تشاورالجديد حتى ن ما هوو 

وبينكم وبين ى وحدة بين يهفلو  ،يعهذه المواضى فالوحدة ى فحتى أنا  يعنى
موضوع البلد بتاعتنا  دهلأن  ؛كم متكتفونيشإن بنغازىى ف كانى الأساسى شرطسوريا 

 ؟لأ ولا   2سنين هذا هتقبل  3جزء من بلدنا محتل الناس بتقبل  إحنا ؛ظروفنا غير ظروفكم
 عراق مش محتلةال ،صلح منناأهذا ى ف ممش محتلة وظروفك بلدكمإنتو  ؟لأ ولا   5هتقبل 
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 عايزين - انمريكالأكلامهم مع  ده أيضاو  -ا والسعوديين عايزين العراقيين إنى رأيى فوأنا 
 فجارنلااهيعمل نوع من  دهلأن  ؛تلاته أو اثنين أوسنة  كمانهو عليه  علىالموقف يبقى 

شكل من ى أقضية فلسطين ب ايقصدو وهذا ما يقصد اليه العراق ولا  ،خلداالى فعندنا 
 .الأشكال

جربت أنا  ..لغاية ما تجرب بنفسكبتمشى سيبك معاهم ب الحقيقة يعنى أنا
 .وشوفت وعارف
حتى بالنسبة أنا  طب ،يبقى على ما هو عليهى حالالموقف ال عايزين العملية

لم أنا  إنلهم  ثبتاب الأقلبقى على ما هو عليه على ى الحالالموقف اذا  للناس بتوعنا
العملية  تكاناذا  .الجبهةى فالقتال و ى فموجودين ى اللهم  لادهمو لأن  ترك فرصة تضيعأ

الناس هنا  ؛وكذا أحاربراجل عنيد ولازم أنا لأن  جزرهمأ ولادكمد خاهأنا  إن :هملل بقو 
 .اتيعنى هذه العمليإنتو  اتعرفو  ..الجيشى فعنده ابن ى اللبرضه 

حل سلمى كان فيه اذا  لأى حاجةمستعد أنا  ياناس :هملل بقو الناس بتوعنا  إن
عودة حل سلمى  -خلية داقصد برضه الجبهة الابوأنا  - النار اطلاقبوقف ى راض

بقى فكتب علينا  دهك مافيش كاناذا  ،فيها أتكلمومستعد ى راضأنا  كذاى اللى الأراض
موضوع مهم  دهلناسنا هنا موضوع بالنسبة  هذاالحقيقة  ؟دهبعد كايه  هعملوأنا  .القتال

 ا.دج
بالنسبة  !قتيل وجريح 0511الشهر خسائر ى فلحقيقة لكن ناسنا هنا عندنا ا

بكر معندوش ال ؟! حسنبعد ذلك ماذاهو سنتين لكن آسنا هذا موضوع بيقعد سنة وبيقعد لنا
 الآخر ىفوالله  .خالص من الشعارات ادكبر جأيعنى الموضوع الحقيقة  ؛ولا جريح واحد

كله لو ى العربالعربية ويتفضلوا يعنى لو العالم ى سؤولياتمبسيب  أسيبهمى نعايزيكانوا اذا 
الى  اسمنا بكرهنغير بو  ،ملناش دعوة :وهنقولى هنمش إحنا :الدول العربية كلها قالت

عايز يقاتل ى الليعنى  !الجبهة الشرقيةى ف يحاربوا يتفضلواالموضوع و  خلصنبمصر و 
بالكلام  يناضلوامش قاعدين هم  لكن ،عايز يحرر يتفضل يحررى اللفضل يقاتل و تي

حناو ى د عملياتوبالخطب وال   !بنحارب ا 
 يهف إن :قالتى هو  بيردواما ى ز مائير ا برد على جولد بكره :ىالتانالوضع  أو

رفضنا  إن احنا :وقالت –تصريحاتها ى د -عليها  اواتصلت بناس وردو عليها  اناس ردو 
كيتى ال س  وقف القت علشانهم  لىا عتو ب .يعنى مستعد وقف القتالأنا  إن ..نرد إن احنا

هنا ى جاللى ا بعتو  !على هذا الكلام والله ما رديت ،نهاية لاا مالى  بس علامامن غير 
 إحناقلت له: والله  ،ىل وقال رومانيانائب وزير خارجية  يسكوتششاو ت منبرسالة وقابلنى 

جولدا قول ل :هل أقولله  ببعتأنا  بكرهممكن  .هذه المواضيع نشكركم على جهدكم ما بنرد
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ونفضل قاعدين  ،ينر خالآعاملين هم  ماى ز  الأبدالى  النار اطلاقبقبل وقف أنا  إن مائير
الوزير  ابعتو إ ..ندفع علشانو مابتدفعش  :السعودية بتقول ..بهذا الشكل تحت رحمة الدعم

  ؟!فيه اللى احناالوضع  دهمش هو  !ىجي
 

 آه. القذافى:     
 

وهذه معلومات  - الأولمن  انمريكالأعنى الحقيقة بالنسبة بقى للسعودية وكلامهم مع ي عبد الناصر:
اتجمد بهذا اذا  الموقف ،يعنى الموقف جمدوه بهذا الشكل :بيقولوا لهم -مؤكدة عندنا 

 نجليزالامتصلين بفى رأيى العراق وأنا  ،قطعا أيضاالعراق  !مصرى فالشكل بتوقع الدنيا 
 اتصالاتالعراقيين لهم  إنى رأيى فأنا  ..ىراحة يعنى ما بخبلك بص هابقولعنى ي
 .انمريكالأكل شغلهم مع ى ف ابينسقو  نجليزالا وطبعا ،نجليزالاب

موجود لكن يعنى بكر هو الراجل الحسن  أحمدلأن  بكرالحسن  أحمدش بقولوم
 جليزنالاهم متصلين بإنى رأيى فأنا يعنى  ،كلها ممكن تمشى من وراه الأمور ؛مش هو

مهما  :ين هيكلنوقال لمحمد حسى انمريكالأحتى  رجسيه بوجا ،هناك خطة نأى ورأي
نتوو لها علاقات مع ليبيا  هيبقىى اللى همع ليبيا العراق  حاولتم لكم علاقات  لن تكون ا 
 هذا.كل دعايتهم مبنية على  إنوباين  !مع ليبيا

 ..على حذر اكونو بس مع حزب البعث،  عايزينإنتو  ماى ز مع العراق  اجربو 
الوحدة الثلاثية  أيام يامالأيوم من ى فقعدت معاهم أنا لأن  على حذر اليكم كونو ى نصيحت
وكمال حسين وعبد ى بغدادو  نتإ ..ىدالبيت عنى فالوحدة الثلاثية  ضدكانوا  وكلهم

أن  قصى ما يمكنأالى  الحكيم والكل بعد مناقشات يعنى بتخلى الواحد يطلع ويكفر ويسب
  !يسب

ل أقو قعدت وأنا  ،لن نقبل الوحدة الثلاثية :قالوا ناس قاعدين باينين يعنى وكلهم
تقوم وحدة ما بين العراق وسوريا ومصر  إناحتمال  ٪0هناك  كاناذا  حرامياجماعة  :همل

بقول  ؟تثق ازاى :ىلا يقولو كلهم وهم  ،وقعدنا نقاش طويل طول النهار .نضيعها لاأيجب 
 هايأياموالحقيقة  .المستقبلى فونسيبه هنندم عليه  ٪0أمل  يهف كانا اذ بس قشمابث :همل

وجيت وقبلت  على   كله والنغز على   التركيز كله كانلو تقرا محاضر الوحدة الثلاثية 
الى  يوم التقطنا برقيات طالعة من دمشقى تانولكن  ،اوكل حاجة وسافرو  ومضيت

  ..بغداد
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ناس  ايعنى ممكن تبعتو  ! )ضحك(نحلهابو  البرقياتكل  هنا بنلتقط إحنايعنى 
فايتة ى الل يامالأ إحنايعنى  .كل برقية ..هآخبرة يعنى ى دعندنا نمرنهم على هذه العملية 

 عواطل   ..فينيعنى برقيات العراق عارفين  ..عارفين نوايا الناس كلها من برقياتهمى د
  !او وسو  عملوااو  عواطل   بيروتالى  عمانالى  او وسو  عملواامظاهرات ضد عبد الناصر و 

قررنا تصفية  إن احنا :بيقولوا لهم بغدادالى  التقطنا برقيات من دمشق
على ما حجزوها عندكم الكم بعثة فيها كبار الناصريين  هنبعت ،الجيشى فالناصريين 

خايفين قد يحدث  إن احنا ؛بعديها بساعتين سكندريةاى فكنت أنا  لى جات نخلص الباقى!
  !ئشحصل اذا  حدود سوريا لنجدتنالى ع ىالعراققوة من الجيش  ام جهزو ادص

سامى الدروبى  -سامى الدروبى هنا  كانكلمت بعت لسوريا  على طولا نفأ
الكلام هو آ برقياتكمى دآتفضل إ :له المكتب وقلتى فهنا طلبته  -الوزارة ى فوزير  كان

عملتوه إنتو  ىاللالكلام  إن عملية بهذا الشكل معناهاى أ :تفضل روح دمشق وقولإآهو.. 
ليس لنا ليش حزب عندكم امأنا  !الناس اتصفو تخدعونا علشان و جايين نتا  و  اعخد ده

 ين.عليهم ناصري بيقولواناس  يهفحزب لكن 
وبعدين  ،وعملوا اللى عملوهعليهم  االسجن وخلصو ى فالناس وحطوهم  اوصفو 

 - شريط بصوتهى دوعن -قر أا حزب هنالسكرتير  كانى اللى دصالح السععلى ه لما ج
نجم بيها و ى اللالخطة ايه  التخدير  علشانوحدة ومتفقين على عملية  اينوو  ونواهم لم يكا 

 !دهوالتهدئة والكلام 
 ردشيبى فوقاعد  ،هار خها لآلأو هنا صلاح البيطار عارف القصة من  يهفو 

 .حافظال وأمين عفلقعلى نوايا البعث وميشيل  امبارح لأو ى بيحك
الحقيقة هؤلاء الناس ف ،قصتنا مع البعث قصة ليست بنت اليومعنى الحقيقة يف

 ،نحذركم أن إلا ليس علينا إحناهم كذا كذا يعنى إنوشايفين يهم ل ابتأمنو إنتو  .لن أأمن ليهم
ى الل نتإبيننا هنشوف  يامالأ !ىالعراقك هتضحك عليهم وتجيب الجيش إنمتصور  نتا  و 

 فى هذا.عليك  هيضحكوا ىاللهم  هتضحك عليهم ولا  
 نادحر  إن :التليفونى ف قلت لى نتإ ،كذا وتقول له ندالك حر ى هيج يعنى

.. هآ هتكلمما  لأو ،والمظاهرات عملوهى اللعلى الكلام  غلطانه إن :قال ندااعتذر وحر 
موافقين إنتو  كمإن بغدادما يوصل  لأو تصريح ى دلكن يرجع هناك وي ،وبتاعيعتذر  أوى

  !امبارح دهتصريح ك العراق! إدىر على وجهة نظ
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ى اللالعرب ومع كل السفلة  ينالحقيقة هذا هو الوضع مع البعث ومع القومي
 معاهم تشاورأ إنستطيع ألا وأنا  ،! )ضحك( لا يمكن الواحد أن يطمئن ليهمبهذا الشكل

 هدف البعث منلأن  وهم اللى هيتبنوها!فين ى دضى اللالحاجة على  هيدورواهم لأن 
جديدة تطلع بعد  قيادة نعايزيالمهزومة لا تصلح و  القياداتجميع  إن :بيقول هجيوم  لأو 

شوفت  ..وكذا بكر وكذا وكذاالحسن  أحمدالبعث والمناضل  قيادةى ه القيادةوهذه  ،09
  !كنت حبيت تشوفهااذا  لك بعتهاأهذه التعميمات  نتإ

حناو  !فينا شتيمة اوشتمو  يم هنا ضد العراق عناش تعمدين ساكتين مطلكنا قاع ا 
ى فت تكلما دهى القومير المؤتمر خالأالمؤتمر ى فأنا  لغاية ،ىالاشتراك للاتحاد ادأب

كذا والعراق  هيبقىالجزائر  :لهم وقلت ،على وضع الجزائر ووضع العراقالجلسة السرية 
 !كذا هيبقى

 
معروف فيه من قبل و  ه واتكلمنامفروغ من ئالشث حقيقة البعث هذا هو مش موضوع بح  القذافى:     

اذا  نخرج منها عايزين ىاللمرحلة معينة وفترة معينة  ىلكن قصدنواياه، البعث وشو يعنى 
 .مستحيلما يعمل اليعنى فإذا ما كانت هناك نتيجة فالواحد  ،كان هناك نتيجة

 
 ايه؟ الواحد  عبد الناصر:

 
 لا يستطيع يعمل المستحيل. القذافى:     

 
كلهم ساكتين كلهم ى دلوقتلغاية  09من ؟! أما نمسك معمر أخيعنى يا إحناايه  نعمل اصر:عبد الن

حدش ام ..ىحل سياسى أحل سلمى نرفض ى أنرفض  الأمننرفض قرار مجلس  :بيقولوا
 !وعملنا جيش وبنحاربى بنقبل حل سلمى بنقبل حل سياس :قلنا إحنا !بيحارب

 
 بتمشوا فيه للنهاية؟ يعنى الأمنمجلس و مكتوب  ما هوى ز  ذاذا طبق مشروع روجرز ها القذافى:     

 
 آه. عبد الناصر:

 
 ؟اسرائيلعترف بممكن ت القذافى:     
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 الحكومة المصريةعن  27سنة  اسرائيلمع ى ماضأنا  ،اسرائيلب اقراراتفاقية الهدنة فيها   عبد الناصر:
على ورقة واحدة هو  مضاءامعاهم أنا ى ماض ..يتانا يةسرائيلالاوعن الحكومة  سيف الدين

 فرق بين يهفو  acknowledgementالــ فرق بين  يهف ،acknowledgement اسمه ده
recognitionفيه يعنى  ؛acknowledgement  مافيشللصين لكن  اأمريكمن 
recognition  اعترافمافيش.  
الغربية  وتحرير الضفة اسرائيلبوجود  قرارالاخيرت بين اذا  ..سؤال هسألكطيب 

وتبقى القدس وغزة والضفة الغربية جزء من  اسرائيللا تقر بوجود  أووالقدس وغزة 
 ؟اسرائيل

 
 ؟الافتراضليش نفترض هذا مش ضرورى تبقى..   القذافى:     

 
 ؟!سنة 01بعد  امتى معمر أخهنحرر يا  امتى؟هنحرر  :ىلل معمر هتقو  أخهتبقى يا  عبد الناصر:

 
علينا  ضو مفر  ئش اسرائيلبنعتبر  إحنااذا  :لنافى المؤتمر فى طرابلس ق ما تكلمناهو ل  القذافى:     

 يعنى؟ ايشنعمل هنعترف بيها  ،القوة العربية عاجزة عن مواجهتها نا  و 
 

 لأ.. ممكن أحرر.   عبد الناصر:
عملية قيام  ؛على كذا سنةخطة  عملوا اجتمعوال اجتمع واليهود ز هرتاسرائيل لما 

كلام  ده ..سنة 01الجديد خد  ده اسرائيلى فوبعدين التوسع  ،سنة 51 خدت اسرائيل
واقع العالم  ده ..ادأبخطة عربية ولن تكون هناك خطة عربية موحدة  مافيش .دايان
 !ىالعرب

مدين الراجل مش عايز يدفع بو  ..ومدين بيبعدبفيصل بيبعد مش بس فيصل 
بس  ،كل سنةايه  أدله  ا وكنا بندفعبتاعتن الميزانيةيعنى يشوف دفاتر  .. مليم!مليم

منه  لما طلبنابعدين و  !طلب منهأ لو جوعنا ما والله ؟!طلب منهأ ىوعايزين !مدفعلناش مليم
السويس يعنى ى ف تكاناللى كبيرة  مصانععندنا  ..دمرت معامل التكريريوم ما 

petrochemicals  اتفاقية ى فبترول  ديناا :له لناق ،دمر دهكل و  وسمادمعامل تكرير و
  !الحرة بالعملة : لأ..قال ،مجانا دينااالدفع مقولنالوش 

باتفاقية  دينااعندناش عملة حرة ام :له وبعدين قلنا ،هقلتأنا  تعرف هذا الكلام
 ىالحالالوقت ى ففعوه دا :قلنا لهممليون جنيه كنا مدينهولهم  01رض عندهم قلينا  الدفع،
 كذا!نكم بندفع كل سنة اتفاقية بينا وبي يهف ..لأ :قالوا
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 أقساط! 01بدل  3هولنا على قسطين و دامرات بس لغاية ما  3 بعت
معنى ايه  لما نتكلم على تحرير فلسطين لازم نكون شايفين :أقولى ديعنى بف

 .أيام 0ولا  أيام 5ى فوحتى بالحرب مش هتخلص  ،يعنىايه  تحرير فلسطين هيحصل
 ..أيام 0ى فهنكسبها  إحنا أيام 0ى فعركة الم االيهود كسبو  إن بعض الناس تصوري

هو لأن  لازم نعمله ده :مستعدين وبنقول إحنا ؟د سنين وكذا وكذا مين مستعدأخالعملية بت
رفع شعارات أأنا  إنخيرت شخصيا بين اذا  أنا لكن ،أدامناى اللهيكون الحل الوحيد  ده

معمر  أخشعبية جماهيرية يال على شتغأممكن  كانأنا  ما يعنى ؛وتدينى شعبية جماهيرية
ى العربشتغل والعالم أالقوة والحرب وبطلع و  ادأب :أقولقف للناس و اوب ،حاجة أرخصيعنى 
 بس ،ىشخصالموضوع موضوع  كاناذا  الخليجالى  لى من المحيطق فصلمه يأقدر أكله 
اس على مصلحة الن أمينش انيمباكون بهذا ولما أفكر أعمل  أبدا هذاأعمل ى أرضلا أنا 
 من أجلهم.بشتغل أنا ى الل

 قرارالاى داه دهد اخيرت بين تحرير الضفة الغربية والقدس وغزة وقص ذاا
 ئشدت أخببقى أنا  - موجودة اسرائيلى هطب ما  -الوجود ى فوحق كل دولة  اسرائيلب

 دهبعد ك أحرر فلسطينقدر أأنا  أحرر فلسطين دهكنت عايز بعد كاذا  .يت كلامداكبير و 
 !يناضل ما يناضلحد عايز  كاناذا  حد عايز يكافح ما يكافح نكااذا 

معنى  !البحر يامش كلهاالى  يافلسطين كلها من النهر : لأ..بيقولوا النهاردهلكن 
الضفة الغربية والقدس وغزة ى دبن إن احنا :النهاردهالعراقيين  بيقولوهى اللوالله الكلام 

كلام مناحم  ىقر إ هيرجعها.بتتهود ولا ى دطق سنتين كل المنا أوخلال سنة ى فو  ،لليهود
واذا  اسرائيل أرضتنازل عن  ده إن - امبارحخطبته  -طالع بيهاجم  النهارده ..نيبيج

 !اسرائيلخل دا.. معركة فى وو.. و..  خيانةمعناه  انسحابى أقبلت الحكومة ب
دين كيف وبع ؟!ازاى هيحرروا أسلحتهابو بفلوسها  اسرائيلأمريكا بتساند وبعدين 
 اسرائيل !مش ممكن القوات المسلحة؟! ةبتاع مليون جنيه 91 وميزانيتهسيحارب العراق 
 اللى أعلن فى يوم واحد! مليون جنيه 211ــ ب أسلحةفاتت ى اللمشترية السنة 

مثلا قبلت هذا أنا  إنعى تفتكر أو ويعنى  ،معمر أخياى لل سهيكون أ كانالحقيقة 
حد من ى يقتلون ييجواهو ده ممكن الفدائيين  رف ماأنا عا ،ىشخصالقرار لمكسب 

عبد الناصر  :بيقولوا لأنهم ىحقيقالعملية  ههذلك  بقول ،هذا الموضوعى ف الفلسطينيين
مصريين يقبلوا هذا الكلام ناس حتى وممكن  ،ايه قضية فلسطين ومش فاهموسلم  خان

 ه.بقول ىاللالكلام بمقتنع أنا بس ايه  بعملأنا  عارفوأنا  ،ويحصل
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القضية وسلم  خانعبد الناصر  :بيقولوا لهم ناس يحرضواممكن  والعراقيين
 هج حردان هو قطعاما .حردانلكم  قالهى اللالكلام ى ز  ،اسرائيلببوجود فلسطين واعترف 

وممكن يطلع عن هذا  ،مرة 011 أدهللناس كلام  ندكم وقال هذا الكلام وممكن يقولهع
اتفاقية الجلاء مع ى فأنا  إن :قالوا لما 52ى ز  ،خانه إناصر واحد يطلع بيعتبر عبد الن

ى وطلع واحد ضربن ،سنين 9قاعدة الب بالاحتفاظحق  يتهمدالأن  خونتأنا  إن نجليزالا
 سكندرية!افى  بالرصاص
ضد  ينيية والسياسالاتفاقية وناس ضد الاتفاقوقف محمد نجيب ضد  هايأيامو 
ى شخصالهنا بقى الموضوع  ..ماشيين من البلد نجليزالاضامن أنا  العملية بس ،الاتفاقية

 ما يهم أبدا.
 لكنالعراقيين ى ز عمل أى كنت أو سهل ى شخصالحقيقة لو الموضوع مكسب 

ى سينا ما بتهمن :م حاجةأقول لكى دب ،سيناى وبعدين سينا والله ما بتهمن ..العملية الحقيقة
ر من مليون موجودين أكت يهفضفة الغربية ال ،ئشمنها  ياخدوا اسينا ما هيقدرو ى فاليهود 

ونابلس والخليل القدس وطولكرم ى فموجودة ى هى اللالعربية  رضالأالضفة الغربية و ى ف
 تصريحات بقراأنا  - يينسرائيلالاوكلام  ،بيروح دهكل  دهوبيت لحم وكل الكلام 

  !محتلة أرضمش بيعتبروها وطنهم هى دى  نهملأى د رضالأ ينعايز  - يينسرائيلالا
ن نا و أرضى دمحتلة  أرضى دما نقدر نقول  :وقال وايزمان ووقف  بيقولواى اللا 

 .كذاو محتلة دول كذا  أرضى د
سف يعنى متأ ..هنعمللا هنحرر ولا  22ى ز هيحصل  ،حررنبقى ه طيب بنقول

 ةبقيى دنب إن احنامعنى هذا  ؟!مين هيحرر الضفة الغربية !كلام مريرهذا ال بقول
الحل السلمى  إن :أقولى دورغم هذا برضه ب ؟!هل هذا هو المطلوب ..يهودفلسطين لل
ى دولموقف  ..الذاتية إحناخطير مش قوتنا ى دولموقف  يهفلازم يبقى  ،بعيد المنال

 الموضوع يدهااى فى اللى ه اأمريكلأن  ؛اسرائيلها تضغط على إنالى  اأمريكيدفع خطير 
هذا هو الموضوع الحقيقة  ..تنسحب شانعل اسرائيلحصل تضغط على ي دتاأر اذا 

 ..بوضوح
 

 .عتقد يحصلأبدون مقابل ما  نسحابالاهو   القذافى:     
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المقابل  ما هو ،د كلاماقص ديةامحاجات ى دهننسحب هن إن احنا :بيقولوااليهود هم   :عبد الناصر
 .اسرائيلب الاعتراف ؟تقصد بالمقابل ماذاهنا ايه  هيكون

 
 ..والمقابل هذا ما يحصل  القذافى:     

 
 ؟التنازل ايه هوى الل  عبد الناصر:

 
 .القنال شرقى فجيش  يهفيكونش ام إن  القذافى:     

 
 .لن نقبل امبارحهذا الكلام  قلتأنا  ما ..هتفرض نأنقبل لا تسطيع  لن .. لا..لا  عبد الناصر:

 
 ... بتمرقنال السويسى فما تمر  اسرائيل إن  القذافى:     

 
خليج ى فهتمر و قنال السويس ى فهتمر  اسرائيل إن الأمنمجلس  قرارى فموجود  ..لا  عبد الناصر:

لمشكلة  عادلحل  إن الأمنمجلس ى ف أيضالكن موجود و  ،موضوع موجود ده العقبة
 .المتحدة الأممقرارات فق و  الفلسطينييناللاجئين 

 
 .حوالضفة الغربية تكون منزوعة السلا  القذافى:     

 
 ؟الضفة الغربية هناك  عبد الناصر:

 
 آه. القذافى:     

 
 :الى الضفة الغربية ويقولو ا الملك حسين ويرجعو من أنا  لو ..افقأو  الملك حسينأنا  لو عبد الناصر:

الملك  ازاىهيرجعها  ..افقأو منزوعة السلاح  دههم يرجعوها بناسها بحالها بالكلام إن
 ؟!حسين

 
تحت المناطق  ى الآنلال العربى ز  ؟يعودونكيف  الفلسطينيين يعودونس كيف النا  القذافى:     

 ..عملواالمحتلة بالضبط هيعاملوهم مثل ما 
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 ؟ما الحل ،دهعلى  موافقكأنا  طيب  عبد الناصر:
 

 احنا ياإما ،نواجهه إن احنامفروض علينا لابد ى دهو هذا التح ..نكون إحناالحل لما   القذافى:     
حنا بنقولالبقاء عندناش مقومات ام احنالأن  يزيلنا العدوان أو عدوانالنزيل  المعركة  وا 

 .مصيرية
 

 ؟!أسيبهاليه  09مناطق  من العدوان زالةلافرصة  يهف كان ذاا  عبد الناصر:
 

بالحاجات اللى احنا حكينا عليها لكن هتزول  ،عايزينها إحناما ى ز بتزول  ريتياى ه  القذافى:     
 ..هذا فى ولن يكون المقابل ،لمقابل والمقابل يفرض علينا فرضهيكون با

 
 ايه؟ بالمقابل هيحصل دهمحصلش اذا  ،بالمقابلبهذا إن ده معاك ى ماشأنا  طيب  عبد الناصر:

 
 أكيد يحصل حرب يعنى.. والحرب حتمية والآن نعمل عليها. القذافى:     

 
 ؟!نهنجيب سلاح مني امتىهنحارب  امتى  عبد الناصر:

 
 .كنا هنجتمع فيه اليوم ونتناقش فيه وكيف نحارب وكيف ندمرى الل دهما  القذافى:     

 
 .هجيب فلوس منينوأنا  هتجيب سلاح منين اسرائيلو  ازاىحارب اهأنا عارف   عبد الناصر:

 
 .المؤتمر يعنىى فهو ده بيقولوا كان سيناقش  القروى:      

 
، وليش إحنا نقعد رضيت بالحلول الاستسلامية خلاص نتإ :بيقولواو  يبرروهاب ..لا ..لا القذافى:     

 معاكم؟!
 

حناجينا طرابلس و  إحناطب ما   عبد الناصر: حنايعنى و مستسلمين منا  ا  قابلين  لما جينا طرابلس كنا ا 
 الحلول الاستسلامية..
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 هذا قرار مجلس الأمن. القذافى:     
 

 ؟!طرابلسى فليه  معانا قعدوا نهزامية والتصفوية!والا عبد الناصر:
 

 هذا ما قلناه بالضبط.. القذافى:     
 

 ايه؟ يعنى  عبد الناصر:
 

 ولا فى نواياه..العراق  إحنا ما نثق بالبعث فى القذافى:     
 

إنتو  عملواا واتفضلوا ،من مؤتمر طرابلس إحنامن المؤتمر نمشى  إحناطب يسيبونا نطلع   عبد الناصر:
 ..يا واليمن الجنوبيةالعراق وسور و 

 
 )ضحك( القذافى:     

 
، ماهم امبارح الأمنقرار مجلس  اهم بيرفضو إن بيانما اليمن الجنوبية مطلعين  ؛والجزائر عبد الناصر:

وكذا ماحناش  وانهزاميينناس استسلاميين  إحنا إحناسيبونا  إحنا .دول جورج حبش
.. عايزة قتال وتحرير الجزائر ،اتفضلو إ ..قتال والتحريرال عايزينإنتو  ،مؤتمرال هانروح
 حبشالعراق عايزة قتال وتحرير وسوريا وجورج  ،لواتفضإقتال وتحرير  ينعايز إنتو  أهلا،

حناو  اجتمعواتفضلوا إ ..عرفش سالم ربيعام ولا  ى الشعب ناوياسر عرفات وقحط هنقاطع  ا 
 !اتحاربو  علشانونة منا معمليون جنيه  51يكم أدمستعد وأنا  ،كلها وحاربوا الاجتماعات

 ! )ضحك(حلوا عنناو  دهكتر من كأايه  عايزين
 

 )ضحك( أصوات:    
 

حناو  كتر يعنىأمليون  51ــ زود الأو  عبد الناصر:  !ينهزامينالا ا 
 

 طبعا العراق غايتهم.. القروى:      
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 !سئ جدا ستغلالهذا افعلا و ووجدوا فرصة استغلوا الموقف هم  ،غاياتهم معروفةهم  القذافى:     
 

وسينا  جبهتنا الغربيةى ف إحناسيبونا  ،يبعدى فوز و ياأخ معمر من المؤتمر ى نمش إحناوالله   عبد الناصر:
 داها ماععاوز أنا ى اللت داوالمساع ،هناكى اللالجبهة الشرقية و ى فوالباقيين كلهم يتفضلوا 

 مديهأو ن الناس مقدرش لك ،يهأدى ده من عننعايزيى الل ..الناسى أدالناس مش مستعد 
العراقيين وهم  .خليةدابخلق مشكلة أنا إن  معناهاالشرقية  بهةجالوديت ناس أنا  لولأن 
لأن  ؛خلداالى فيلغمولى هنا  عايزين هم الشرقية الضفةى جيى الجيش المصر  :بيقولوا لما

ى فهم طتمرم ..دهمخآأنا  لما ولادهالناس كل واحد بيبقى مشغول على ابنه وعلى ماهى 
 ..اليمن ووديتهم الجزائر ووديتهم العراق ووديتهم سوريا ووديتهم ليبيا

 
 وتونس. القروى:      

 
يعنى الناس والله كتر  !الأردنوديهم أ كماندهم خاهى دلوقتوبعدين  إيه؟ والله الواحد.. عبد الناصر:

 .يعنى ها استحملتنا بهذا الشكلإنخيرها هنا 
 

 نت تريد هذا علشان توزع قواتنا.اسرائيل كا الشافعى:    
 

 الفدائيين ريتيا ؛الفدائيينو هم  الأردنى ف انقلاب عملواي علشانى دلوقت بيخططواهم آه.. و   عبد الناصر:
 خدوااذا  نم مع الملك حسين لكادصى ف هيدخلواطبعا  ،الأردنى ف يةمسؤولال ياخدوا

أنا  يعنى الحقيقة ؟!ازاىلغربية الضفة ا هيحرروا ..ياتمسؤولهم ماأدناس  االسلطة يبقو 
وبعدين نبقى  09فقدناها ى الل رضالأبنرجع الغربية  أحرر الضفةعايز أنا  إنى مشكلت

نرجع  :ىلا يقولو ى دلوقتى لا بيجو لما  ،22 سنة فقدناهاى الل رضالأنرجع  علشاننشتغل 
 !مرة واحدة يامنرجعش 22و  09 رضالأ

 
يخلق وضع لا يمكننا من  09فقدناها عام ى الل رضالأجاع هو نتصور يعنى استر  القذافى:     

  .بعدها أرضى أاسترجاع 
 

 يعنى ،بنقوله النهارده اللى احناالكلام ى ز معمر  أخعملنا اتفاقية هدنة يا إحناما  27سنة   عبد الناصر:
 ..الموجودى ز ى حقيق فدائىعمل  يهف كاناذا 
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 لا.. مافيش عمل فدائى. القذافى:     
 
 ؟22بتاع نسترد ى الل إحنانحارب ى الل إحناا عايزين د الناصر:عب
 

 .الخطر هذا بيداهمنا.لأن  العرب يعنىكلنا يعنى..  القذافى:     
 

 ياأخ معمر؟ يحاربوامستعدين  االعرب هيكونو  امتى  عبد الناصر:
 

 تعدادات العرب.سهذا يتوقف على ا القذافى:     
 

 أبيبنوصل لتل  علشان ..حسابه بسيطأصل الموضوع  ،مش بعد شهوربعد سنوات يعنى  عبد الناصر:
د اجلترا وقصناد اد روسيا وقصاوقص اأمريكد اوقصد فرنسا اد كل الدول الكبرى وقصاقص

مهددة  اسرائيللأن  رضالأتحتفظ بهذه  نأيجب  اسرائيل :النهارده بيقولواى اللالعالم كله 
ن ده بيديها أمنمن العرب  العدوانب  ؟!هذاى فهتحارب الدنيا كلها ى دولموقف  ده ..وا 

 
 ..وماله نحارب الدنيا كلها القذافى:     

 
 ياأخ معمر هتحارب الدنيا كلها!ايه  يعنى عبد الناصر: 
 

 على البقاء. ينقادر مش  إحنا اذا   ما خلاص القذافى:     
 

 29مش من  ؛فلسطين كلها خدواسنة  05على  اشطر مننا اليهود خططو أاليهود  ..لأ  عبد الناصر:
 50 ..ىتانلنا  سينا وضموها ورجعوها خدوا 50كتر من التقسيم أ خدوا 22التقسيم و خدوا
لازم ى الجاالجيل  إن :بيقولوافلسطين كلها و  ةبقي خدوا 09 .البرلمانسينا بقرار من  اضمو 

ى وقتدليانعمل تملى نقول بنتصور برضه كعرب  إحنا !من النيل للفرات وناخدنكمل 
ر وبعدين نظالبصرف  ناخده دهد الجزء خالو قدرنا نى دلوقتى رأيأنا  !فايدة مافيشيايبقى 

 ؟!أبيبكيف تحرر تل  أبيبكنت هتحرر تل اذا  ىدلوقتلكن  ،ىنسترد الباقبنخلق مواقف 
متفوقين برا علينا ومتفوقين جوا علينا  -هذا  أقول لكحب أيعنى  -اليهود متفوقين علينا 

 الطيرانى فالدبابات متفوقين علينا ى ف حتى ،ما صرفناهما عملناه ورغم كل رغم كل 
أنا  .ذاتية الحركةمدفعية الى المدفعية بتاعتهم  جميع االمدفعية غيرو ى فمتفوقين علينا 
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نحقق هدف لازم  عايزينكنا اذا  إن احنا :بقولأنا ى انهزامى لأنهذا الكلام  بقولمش 
 . ىازاهنحققه و نكون واقعيين 

 
 .عسكريةالقوة النحشد نحققه بإن احنا  القذافى:     

 
 يحشد من إنه  بومدينمنعت أنا  ؟!حد يحشد قوته العسكريةأنا مانع  مانع حد تحشدواما   عبد الناصر:

؟! العسكرية احشد قوتهمن إنها تمنعت العراق أنا  وقاعد يتكلم؟! 09من  قوته العسكرية
 بومدينالعراق و هم  اممكن يحشدو ى اللقوتين العسكريتين الهم  ما ؟فين ماحدش منع حد!

 !حشد هذه القواتإايه  يعنى ..جيوش عملواوي اوممكن يصرفو 
 

 .طيارة 21على  هم وافقوا القروى:      
 

قلت له  - مش عايز طياراتأنا  :بومدينقلت لأنا  مش عايز طياراتأنا  ،طيارة 00يدونا   عبد الناصر:
عايز فلوس وعايز أنا  :لهم قلت الرباطمؤتمر ى ف ،عايز طيارين أنا - فى الاجتماع

 طيارات عايزى دوعنمليون  05أدفع ت دتعاقى دعن أسلحةشترى أعايز فلوس  ؛طيارين
 الميجى هى اللالطيارات و ونا الطيارين داى السوفيت داالاتح دهلما روحنا بعد ك .طيارين اله

 إحناعارف  نتإ !00ونا دا ،21هيدونا  :الواق هم ؛دوهالناااللى هى  F13ى هى الل 00
ى فالتدريب و ى ف 010 ؟ىدلوقتلغاية  09من  -لك  لتقأنا  - ين كام طيارةناخسر 
 !ركاالمع

 
 كده.. فاستنز هو الا القذافى:     

 
 ،معمر أخيا ادأبواحد  جانباستنزاف من  مافيش ؟!واحد جانباستنزاف من  يهفهو الله!   عبد الناصر:

أعمل عليك غارة آجى  النهاردهستنزفك أ آجىلما أنا  .مضاداستنزاف واستنزاف  هيف ..لأ
 الاستنزافدنا قرار أخلما  إحنا .ىهتستنزفنك إنتقول  على طوللازم  كمان نتإ استنزفك
ى فنقبل  إن احنا :وقعدنا حسبنا وقولنا ،مضاداستنزاف  لناا هيعملو اليهود  إنعارفين 
 إحنامعناه  دهو  .. نقبلىديهو ى عسكر  قصادمصريين  01 تى:الى الآ مضادال الاستنزاف

يعنى  ..مصريين راضيين بهذا 01لنا ا هيموتو هم  ىدلما هنموت واحد يهو  ؛كسبانينكنا 
 !الدنيا يضحى بهذا الشكلى فظنش حد اأم
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يعنى كلهم وهم  ،نار اطلاقالعراقيين وميبقاش وقف ى ز قعد أممكن  كانلكن 
الحقيقة العملية  يعنى .القنالجبهة ى فحصل ى اللوالجرحى د القتلى من القتلى عد ااشتكو 

ن احناو  ادالكلام سهل ج حناو  ،ادنحشد قواتنا سهل ج ا  هذا الكلام ى فبنتكلم  22من سنة  ا 
باتكلم  07لسنة الــ لبقالى هذا الموضوع ى فمرة بتكلم  لأو مش أنا  يعنى ..50من سنة و 

 ى!د عمل ولا حد سو ومن وقتها ما حد حشد ولا ح ،فيه
يمكن يبسط العراقيين  بغداد جههو بترو ى اللاقتراح الحقيقة ى دعنأنا  يعنى

 ىهزامنالاى الاستسلامبتوع الحل السلمى  إحناسيبونا كلها بنبعد عن العملية  إحنا ؛اوجربو 
 .مرتاحى وضمير تحمل هذا أ أنا إن قادروأنا 

ة تحارب وياسر عرفات وجورج عايز سوريا  ..يحاربوا عايزين ىاللاتفضلوا الناس 
 الحواتمة تجيبوهم.. ونايف حبش

 
 )ضحك( القذافى:     

 
نتوو بكر تجيبوه وسالم ربيع تجيبوه الحسن  أحمدو  عبد الناصر: الجزائر  أيضاوتروح  ،تقاتلوا عايزين ا 

لا يحق و ايه  فاهم ومشمعركة عربية ى د :وابتقولإنتو  مش ..يقاتلى تجيب بومدين ييج
حناو  !ئشى أى فتصرف ي نأواحد  ىلأ هنتكلم على سينا  يارنجمع  الاتفاقى فهنتفق  ا 

سينا  عنهنتكلم ولا بالحدود الآمنة ولا أى شئ ليس لنا دخل بالقضية الفلسطينية  ،وبس
ه إن :بيقولواهم لأن  والحدود هى مش عايزة اتفاقمن سينا  يمشواهم  اتفضلوا ..بس
  .ايشتغلو و ، نالهمش مشاكل معاام

اليم ى فلقاه أ" ..مستعدين نعملها يعنى إحنامننا  عايزينهاإنتو  ىاللوالمساعدة 
 :ايعنى تمسكونا وترمونا البحر وتقولو  "! )ضحك(تبتل بالماء نأ إياك إياك :هل وقال

ى لقاه ف.. "أبهذا الشكل يعنىى دلوقتالموقف  ما هويعنى  ؟!مين يقبليعنى  !تتبلوشام
وا لفضإ :لناا وبتقولو بنحارب ى اللالوحيدين  إحنا "!إياك إن تبتل بالماءإياك  :هل اليم وقال

! ده ما هو ..نحاربكم مع اليهود كمان إحناياإنتو  فيكم بس االيهود ويضربو  اتحاربو  احاربو 
 )ضحك(

 المؤتمرى ففرصة  يتوهمداإنتو  بغدادو  ،بغدادتروح بيه اقتراح والله ب هديعنى 
مش وأنا  ،تانيةد هيديهم فرصة وبعدين مرواحك لبغدا ،امبارح همبيان طلعواهم يإن والله
ك إن :كلامى أ هيقولواتروح هبعد ما يعنى  !كثرأكثر و أهرد عليهم  لأنى برضه سيبهماه

نروحت و   ضدهمالحقيقة لازم هشتغل وأنا  هسيبهممش  ،وهينغزونا يهاو ايه  عملواهم  هما 
 .بشتغل ضدهموأنا 



  سرى للغاية 

23 
 

عملتوا وحدة الصف بعد النكسة والتقيتوا بالعناصر إنتو  ،الموضوع ذواحد ما محب لأو أنا   القذافى:     
 .نصل لمرحلة معينة لكىوحدة الصف  اعملتو و  !حتى تطلع العناصر الصحيحةالرجعية 

 
 أغسطسى فخدت الدعم  شماكنتشوف لو أنا هاقول لك أنا عملت وحدة الصف ليه؟   عبد الناصر:

فرق  يهفبقى  !سلمنا ..سلمنا ديسمبرى فكنا  ،ء مما فقدناههو تعويضا عن جز ى الل 09
 عايزينتوسع و  عايزين عارفين اليهود إحنايعنى  ..سلمناوالفرق بين الكلام  الاستسلامبين 
  قمح وكذا. نش هيكون عندنااكاملأن  ؛ايه وعايزينايه 

 بقى لو هذاى فأنا ده  يعنى !يهل الدعم مش فاهم ةطعاقطب هى السعودية ى دلوقتو 
هذا ى فيعنى بيبقى اليهود  ..تفق مع اليهودأ أبيبطيارة وبروح تل  دخاب بكرهأنا  ،دهقالوا 

 ..ةطعافات قى اللالسعودية من الشهر ى دلوقت ..أتكلمى دبرضه بأنا  !سلم من العربأ
ايه  تكافح السعودية ماذاب طيب !قطعوها علينا ارتباطات مليون 01يدونا كانوا  المفروض

يعنى  ؛معمرأخ اك لا بطل ياأخدنة مجبر اهمالالحقيقة قررنا لما  إحناف !؟السعودية دور
موجود  كانالعراق اعتذر والجزائر  ،ليبيا والكويت والسعودية هيدونا الدعم :قالوا 09ى ف

نو  ئشه يقول إنولكن مش مفوض  المبدأهو يوافق على  إن :بوتفليقة وقال ه هيرجع ا 
  !ىتانش ظهر اومى فتخاو  ورجع الجزائر ،للجزائر

دنا الدعم من أخا الدعم من الدول الرجعية مش دنأخسف أالحقيقة بكل  إحنا
بيجو يكلمونى الكلام كانوا  لماوأنا  ،سكتأأنا  إلاهذا ى فى أماملم يكن و الدول التقدمية 

هذه  !الدعمى دبتى هى اللدول كبرى عربية  يهفدولة صغرى  إحنا :لهم بقولكنت  ده
 .كلها الأمور حقائق

بيروت ى فد السعودية يمسك جراإ ،ضدنا اولكن طب ما هو السعوديين بيشتغلو 
القاهرة ى ف انفجارات ..وبتطلع بتصرف عليها السعوديةى اللد يالجرا امبارحوأول  امبارح

 اسمها جرائد بيروت جريدة اشوفو ي ..ايه القاهرة الشعب مش فاهمى فضاع خطيرة أو 
 الكلام كلهم. هذا بيقولواة طالعة كلهم جريدة الحياو الوطن 

ى هى الل امبارحقريتها أنا جرائد السعودية  ،العراق جانب اخدةالسعودية و ى دلوقت
زعيم اللى أى موقف  أصل هو ده أرخص ؛موقف العراق واخدة ده والبلاد والكلامالندوة 
 وليكن ما يكون! .... لأ.. لألأ ..لأ ..لأى هى اللده خايقدر ي

بتجيب الجزائر وبتجيب العراق  ؛معمر أخكويس يا ده الاقتراح بقولوالله ا نأف
حناو  ،خطة عملواكلهم وسوريا وي يناضلواو  ايكافحو  عايزين ىاللوبتجيب  جاهزين برضه  ا 

والله  :اهتقولو  ،سنتين ومش هيحصل حل سلمى أوسنة  أو اثنين أووقت بعد شهر ى جهيي
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 091 ــل 091الى  جنيه 91من  ميزانيتهلجيش بيزود عايز يعمل اى اللو  ،قوة موجودة يهف
 .553الى  009زودنا من  إحنا ..بيزود

 
 والله هذا الكلام اللى قلناه للعراقيين. القذافى:     

 
ايه  حط أدية العراق الجديدة وبشوفها نابطلب ميز أنا  ؛وهيحشد هيحارب :العراق بيقول عبد الناصر:

هيحارب ويعمل  ازاىه نلأ ؛ناس كذابين اب ويبقو ل كذازودش يبقى راجام ..نقصللجيش؟ 
ناس ى دعنوالله  09مسرحتش من أنا  !الجنود بعد اتفاقه مع الأكراد بيسرح النهاردهوهو 
 سنين. 3 بقالهمى دلوقت

 
 تقول التحرير وفلسطين للفلسطينيين.. ..ةعاوز العراق مش ى ز والجزائر  القذافى:     

 
ون ئشى فرفض التدخل ابو  : فلسطين للفلسطينيينقول برضهاهأنا  ،دهك بقول ناأ ماطب   عبد الناصر:

 ! )ضحك(فلسطين
 

 هى الجزائر قالت فلسطين للفلسطينيين.. القذافى:     
 

ولا حد يبقى أوصياء علينا عليهم  ةأوصيهنبقى  إحنالا  ،كماننا و شؤ ى فونرفض التدخل  عبد الناصر:
 ..كان فى دماغك حاجةاذا  ..رخآعندكم حل  كاناذا  إلا كماننا و شؤ ى فولا حد يتدخل 

 
نفرض إن إحنا مشينا مع هذا الحل  :هنحكى لهم بعض هذا الكلام ونقول لهم ،حليه فما  القذافى:     

على  إحنا دناااستعدمصر على  استعدادو  ، وضع مصرمش هيحصل الى نهايته
بالكلام كل اللى عازوينه قلناه  مش عاوزين نبقى إحنا بادئين ،كم كل واحد يتكلماستعداد

إحنا ماعندناش ولا طائرة وماعندناش ولا دبابة نقعد فى المؤتمر  ،فى طرابلس للمعركة
 ونحدد قوتنا..

 
 - ليبياى فقلته  دهأنا و  - يوم رخلازم لآ بكرههحارب  كانحتى لو  ،ىسياسحل وبعدين   عبد الناصر:

لاو ى سياسحل  أقولهفضل   :بقولأنا  .وبديها كل ما تطلبه اسرائيلم العالم بخد مداأ ا 
أنا  ،حاصلى اللللكلام  مناورة هاإن :أقولى دبرضه بأنا  لكن ،عايز سلمى سياسعايز حل 

د الضفة الغربية بالحل السلمى والقدس وغزة سنبقى يلم نستعاذا  :ىيمانا أقول لكى دب
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 رضالأصفة عنها ى فعربية وبينت أرض الأبدالى  وبهذا تضيع ؛نستعيدها ننوات ولس
 .العربية بصرف النظر عن الكلام

 
 ؟يمكن ممكن بعد كذا من الوقت الوصول لهذا الحل عند توقيت معين القذافى:     

 
 حل؟ى أ  عبد الناصر:

 
 .هذا المشروع القذافى:     

 
 ؟المشروع السلمى ،مافيش حل.. مافيش  عبد الناصر:

 
 آه. القذافى:     

 
 حل سلمى.  مافيش بقول لك ٪7735 عبد الناصر:

 
 التوقيت بعد كده تنسحب يتم كذا؟ القذافى:     

 
 مافى توقيتات.  ..رافضة اسرائيلطالبين هذا طالبين الجدول الزمنى و  إحنالأ..  عبد الناصر:

حنابنحارب و  إحناما هو ايه  ىدبأنا   .هنحاربى الل ا 
 

 ..الحرب القذافى:     
 

 حتمية.. آه. عبد الناصر:
 

القنال  ايعتبرو اليهود و النار  اطلاقونوقف  المحتلةكلها نا أراضيسلمنا ب دهك إحنا ،حتمية القذافى:     
لاسلمنا بهذا و اذا  إلا ،وانتهت القضيةى طبيعوالنهر حد  بينا وبين اليهود ىطبيعحد  اذا  ا 

دام ما ..اللى عاوز تحكيه اأى شبر جديد مادام هذ ستردادلو او الحرب حتمية كانت 
ى هى اللمواجهة الحرب ى فكيف نعمل  ؛مفروضة لا محالة كتب عليكم القتال الحرب

 ؟مفروضة
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 والله إحنا عن نفسنا بنشتغل ماليا.. عبد الناصر:
 

قد تكون  ،وبمفردها يةصر أن تدخل مصر الحرب دى عن طريق الجبهة المشى أخأنا  القذافى:     
 .بأكملهاالعربية  الأمةعلى  لبليس على مصر وحدها  لا سمح الله هزيمة

 
القنال  عدينااذا  إحنا ،العراقيينكلام  دههذا كلام برضه  :حاجة أقولى دبأنا والله  ..لا  عبد الناصر:

نعبر  إنلن نستطيع  إحنالكن  .وبنهز الدنيا كلها الأوسطوبنهز الشرق  اسرائيلبنهز 
عاملين تخطيط وتوقيت على  إحنا ،بطهضجوى ومش عارفين نعندهم تفوق القنال طالما 

ا يعنى ضربو ى تعاعدو  أدام إحنايعنى  :حاجة أقول لكى دوب .بط هذا الكلامضن أساس
روس طالعين  او كاندول  .طيارات 2ــ المضربولناش  :قلنا إحنا ،امبارح لأو طيارات  2لنا 
 دهم الكلام بقول لكأنا  !وهمداالطيارين الروس بس اصط أحسنطيارات وهاجمين من  2
 ،رجوأ ناو خطرابلس خالص ولا للاى فرجو متقولوش هذا الكلام أمتقولوهوش  إنكمرجو أو 

  .العمليةايه  لكم ببين علشانم هذا بقول لكأنا يعنى  والله
 

 وهذا والله اللى احنا عايزين نخرج منه الحقيقة. القذافى:     
 

 الطيارين إن :من واشنطنقالوا  امبارحو  ،ىطيار روس 011وى طيارة روس 011عندنا  عبد الناصر:
 .ووقعوهم لهم كمينا عملو اليهود  االيهود ورجعو  اضربو  امرة الروس دخلو  لأو  .روسكانوا 

 
 ..ذا  هذه مذبحة لينا خلاص باستمرارا القذافى:     

 
 !دين الطيارينخاوو  الفانتومدين خاابحينهم وو د إحناليه ما   عبد الناصر:

 
 نهاجم منشآتهم.. رخآكير نفكر بتف القذافى:     

 
 نهاجم منين؟ ؟فين هى عبد الناصر:

 
 ى. سرائيلالايعنى نشوف النفط  اسرائيلنهاجم  القذافى:     
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لازم يكون  !تهجم علشانسهل  دهكلام الهجوم ك ؛ماهو ده اللى كنتوا هتقعدوا تتكلموا فيه  عبد الناصر:
ه نلازم ندبره لأ :الحقيقة بنقول إحنا ،كذا مولاز قوات ولازم يكون عندك غطاء جوى عندك 
 ..ىاج إنهلابد جاى و 

 
 هذا اللى بندبره كويس. القذافى:     

 
هذا  ابيتكلمو ى اللأنا رأيى الناس لأن  ؛ىغير مستعد حد يكتفنأنا ى جلغاية ما يي لكن بقى عبد الناصر:

 ية الأمة العربية كل واحد.مسؤوللا بتهمهم  ينمسؤولغير ناس الكلام 
 

لكن الشخص اللى على خط  ،بيتكلم كلامى اللبعيد عن النار هو ى اللفارق ى اللالشخص  القذافى:     
 .كل كلمة بحسابها النار يقول

 
ى دعن ،مشىأ قادرالقاهرة مش ى فرجعت من روسيا قاعد  مثلاأنا  طب ،ينايشع إحنا  عبد الناصر:

 إحنا .الصواريخ امبارحطلعنا القنال و ى فطلعها أضرب والصواريخ عايز ى دوعنشغل 
خطوة ى هى الل re frogى نجليز الاعليها ب بيقولواهم  ىاللعملية ى هى اللبنعمل ى دلوقت

نعمل موقع الصواريخ من  نعايزيى دلوقتبقالنا  إحنا .دهبنعمل الصواريخ ك ..الضفدعة
ات من عمال مات يعنى مئ ،العمال يضربوااليهود  بييجوا فاتت كل ما نعملهاى اللالسنة 

دة فاي مافيشف .... مواقع الأسمنتالمواقعى ف اقاعدين بيشتغلو  ىاللالناس هم  ىاللالتراحيل 
  .المواقعالحقيقة اليهود مركزين بيضربوا 

المواقع  أدامهحمايته نعمل ى فو مننا ومن الروس الصواريخ نعمل موقع  :قلنا
المواقع ى فوبعدين ننقل  ،خيضربها يبقى هو مضروب بالصواريى جااذا  لأن تانيةال
بنكون خلصنا  دهالشهر  .ماشيةاللى العملية ى د ..هاماأدنعمل مواقع  حمايتهاى فو  تانيةال

ونضرب شرق  قواتنايضرب ى جييه إن الطيرانونبقى على القنال نمنع  ،العملية كلها
بالقوات  الاهتماميعنى مع طبعا  ،ىدنع إن احنا دهممكن يدينا فرصة بعد ك دهو  ؛القنال
 . ين فيها الحقيقةايشع اللى احناالمعركة ى د. .الجوية

 .وقفهحدش هيصلح مام إن :بيقولواهم  ،أشهر 3ــ برضه ليه قبلت الأنا  الحقيقة
يعنى لما  ؛مضاداستنزاف  يهفلكن استنزاف و  يهفلأن  تنفسأى بيخلون أشهر 3الــ الحقيقة 

 الأوضاعحقيقة كده  بقول لكأنا  !011ى دبيموت عنأنا  01بيموت عند اليهود 
عربية اذا  يعنى ،العربيات حوادثى ف إلابكر مبيموتش عنده الحسن  أحمد .الموجودة
ى فالموجود  دههو وقع يعنى قشرة موز ى فالسكة ى فواحد اتزحلق  أو حادثةعملت 
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بكر قاعد هناك الحسن  فأحمد .يوميا عمليات بهذا الشكلى دعنأنا  !العراقية القوات
قهوته وجنبه الزمزمية  وقاعد بيشرب سجاير ومبسوط بيشرب والراجل كويس وبيشرب

 لازم شوفتها هناك؟! )ضحك( !اهوبيشرب منها المي
 

 )ضحك( القذافى:     
 

أنا  !تصفوى ىاستسلامعبد الناصر سلم  :لكل قاعد الراجل ويقو  ؟شوفت الزمزمية عبد الناصر:
 .مستريحى ضمير بس تصفوى ى استسلام

 
 ؟موقف الروس ايش  القذافى:     

 
مابينفع الكلام  :قلت لهمأنا  ،ولا نرفضها نعوم الدنيا المبادرةلا نقبل كان رأيهم  والله الروس  عبد الناصر:

عايز منكم  ؟بقىايه  ىطيارة هتدون 001ــ وال الفانتوم خدواوهم  عوم الدنيااهأنا  طب !ده
.. طيارات من بتوعكم 0ــ ب الفانتوملأن  قصاد دول؛ طيارة 011طيار و 011ى تدون

م أيهر هم  يعنى .00ميج  311ى لازم تدونفانتوم  51 خدواهم اذا  ،0الطيارة الفانتوم بــ 
 طيب :قلنا لهم ليه تقبلوا اقتراح أمريكى؟ :بيقولواهم  بس الأمنالكلام هو قرار مجلس  إن

نبقى ى مصر لو نعمل اقتراح  :لهم قلت ،ىمصر نعمل اقتراح  يعنى نعوم :قالوا ايه؟ عايزين
 :لهم قلت .بسهولة رضالأمش هتسيب  اسرائيل ..خطتهاتنفذ إنها الفرصة  اسرائيل ديناا

 ت تحفظاتحط اسرائيل جتواذا  ،تقبل بلا شرط اسرائيل علشاننقبل بلا شرط  نأرأينا 
أيدو وجهة يه  :قالوا الآخر ىفو فى هذه المواضيع كتير الحقيقة  تناقشنا .تبقى مقبلتش

 .نظرنا
 

 هيكون موقف الروس من التدخل الأمريكى؟ ايش اسرائيلدخلنا حرب مع  لو القذافى:     
 

نو  ،الأسلحةحدث أو  الأسلحةكل  اسرائيلى دهت اأمريك إنم أيهر هم   عبد الناصر: ونا سلاح دااذا  هم ا 
هم  موقفهمن بعديو  ،مواجهة عايزينمش هم  موقفهم .سلاح جديد اهيدو  انمريكالأجديد 

 إن احناهم طالبين إنظنش العرب ماأ أصدقائنا إنحتى الكلام  :الدور الآخرانى قالوا لى
 مش معقولة :لهم قلت .يرخالأ الاجتماعى ف هذا الكلامى لقيل أنا  ..نحارب بالنيابة عنهم

كم إن ،العمليةى فلنفسنا هنحارب  إحناالعملية  ،بالنيابة عننا اتحاربو كم إن عمرى ماقلتأنا 
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لازم تساعدونا بالسلاح ى مريكالأ الاستعماروبنحارب  مبادئبنحارب على  إحنايعنى 
  .والكلام ده والمعدات

 دهلأن  اأمريكمواجهة مع  ايدخلو الروس مش ممكن  معانا يحاربواالروس مش ه
 .يعنى نهاية كاملة أوموضوع حياة  أصلاموضوع 

 
 ارب ضد العرب؟ هل أمريكا ممكن تجازف وتح القذافى:     

 
ضد العرب  ادخلو وفرنسا  بريطانيالما  50ى ف ،مش هتدخل الحرب ضد العرب اأمريكلا..   عبد الناصر:

ضدنا هم  بييجواو  ابدل ما يقفو  النهاردههذا الدرس  خدواهم  ،العدوانضد  انقلبالعالم كله 
وعندنا  ،وبيدوها سلاح يةسرائيلاجنسية وياخدوا وبيدوها ناس  اسرائيل بتيجىبطريقة مباشرة 

 !وكل حاجة الفانتومعلى  ابيشتغلو ى اللهم  انمريكالأ إن :ير بيقولخالأ الأسيراعترافات 
 

 ذا  الحرب محدودة بينا وبين اسرائيل؟ا القذافى:     
 

 .انمريكالأ اسرائيللكن من هم وراء و  ،اسرائيلمحدودة بينا وبين الحرب لأ.. شكلا  عبد الناصر:
 

 بمكان اسرائيل العمر والزمن من الصعوبةلأن  ئشطر أخ ىلكن الطريقة الغير مباشرة ه افى:القذ     
 ..قد تمتلك القنبلة الذرية

 
 .لا.. ده موضوع. عبد الناصر:

 
 ..خطيرة أسلحةقد تمتلك  القذافى:     

 
 عندها. عبد الناصر:

 
 ..مباشرة اأمريك بدون ما تدخل القذافى:     

 
 عندها.. chemicalعندها،  petrogical عبد الناصر:
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 اأمريكوهذا البديل يغنى عنه وجود لابد تعمل بديل  اذا   ،مباشرة لا تتدخل اأمريك ذاا القذافى:     
 مباشرة.

 
 طبعا. عبد الناصر:

 
 ..الدرجةتوصل لهذا  اسرائيل نتركشام ذا  ا القذافى:     

 
 بقى؟ ازاى عبد الناصر:

 
 من بعده. أحسن بكرهو  بكرهمن  سنأحاليوم  القذافى:     

 
 ايه؟ اليوم نعمل  عبد الناصر:

 
 ..كانقليل كل ما  كانكل ما اليوم  اسرائيلمع  الصداميعنى  القذافى:     

 
 مع اسرائيل اليوم؟ هيصطدماللى مين   عبد الناصر:

 
 !هى دى المشكلة القذافى:     

 
مش هو الوضع بهذا  ..من مصر ؟!مليون منين نضحى بمليون .. أنا اللى هاصطدمأنا عبد الناصر:

ونحارب النهارده أو بكره أو  بكرهبعد نصطدم  أو بكرهنصطدم  أو النهاردهنصطدم  !الشكل
وقاعد يتكلم زى ماهو عايز  عامل قعر مجلسكل واحد  بغدادى فلى  وقاعدين ،بعد بكره

 !يتكلم
 

 تبعت طيران لسوريا. القذافى:     
 

 عندى طيران فى سوريا.أنا  عبد الناصر:
 

 .09لا.. غير الــ  القذافى:     
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 fighter bomber الــ هم ىالل ، والسوخوى09ــ ال هى القاذفاتأنا  ..لا أمال؟!ايه  أبعت عبد الناصر:
 00لنا ى لسه جا ،ىراضاعت اللى عندى 00والسوخوى الــ  09اللى هى الــ  اللى عندى

fighter bomber، من عندهم اسرائيلنضرب  إن احناقين سوريا مش مواف! 
 

 ..المسألة هذا حرب أديعنى لما تبلا..  القذافى:     
 

ى دعنأنا  ؟! )ضحك( طب ماامتى دأهتبى لا قولو يمستعد بس أنا  ؟الحرب أدطب متى تب  عبد الناصر:
السوريين مش موافقين  ،أنا بعت سرب فى سوريا علشان أضرب بيه حيفاسوريا ى فسرب 
 !نضرب حناإن ا

 
 الموقف فيه؟ايه  الموقف اللى زى هذا القذافى:     

 
بيان ما بنبعد حتى من غير  إحناسبب الحرج  إحنابلاش مش  إحنايعنى  ،إحنا نمشى عبد الناصر:

 .إن الفريق فوزى عيان وبندخله. :وبنقول ،ومن غير حاجة
 

 ممكن نعمل المؤتمر ونجيب الجزائر.. القذافى:     
 

بية بس محدش عملية حشد القوى العر ى فمعاك أنا اللى شايفينه  :حاجة أقول لكى دب  اصر:عبد الن
 اافصلو  .لقضية العربيةلكسب  دهلأن  الموضوعهذا ى فك تنجح إن أرجو لكن !هيحشد

نتو روحوا والجبهة الشرقية اتفضلوا هاتوهم كلهم و  ،الجبهة الغربية عن الجبهة الشرقية ا 
من المعتقل  طلعوهى الشعب وقحطانوالسودان تروح معاهم معاهم  الجزائر تروحمعاهم و 

حناو  ،ويروح معاهم هناك إنتو  لكم قاعدين هنا وبنسيب إحناى العربالعالم ى فسبب النكد  ا 
 ..بنثق فيكم إحنا عملوها عملوهت عايزين ىالل

 
 عايزين الحاجات العملية.. )ضحك( القذافى:     

 
وجودك  عشانما بالذات إحنا نثق فيك ثقة لا أول لها ولا آخر  ، ياأخ معمرواللهتكلم جد اب عبد الناصر:

ى ف شكرت الأمةمجلس فى  ووقفت عليك اضحكو العراقيين  :قلنا بغدادلما رجعت من ، هنا
 !والأشاوس وبتاع العراقيين
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 إحنا كنا بنضحك على العراقيين. القذافى:     
 

 العراقيين؟! )ضحك(إنت اللى كنت بتضحك على  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

معمر راجل  عليه اضحكو العراقيين  :مله قلت ؟الحكايةايه  ..طلعنا من المجلس كل الناس عبد الناصر:
 !طيب

 
ى ف أتكلممصر ى فسوريا ياى فيا تكلم عليهم كلمتينأ منى اطلبو العراق  إنوالله ما فاكر  القذافى:     

تتكلم، طب شو الغرض منها؟ مصر فى م برضه خلى فرصة للكلا مافيشطب  ،سوريا
 ..تدخل الجبهةاللى العراقيين الجنود  علشان

 
فوت  :وعماش بيقول ،لك طياراتا لك سلاح ولا هيدو ا فلوسك ولا هيدو  ياخدوابدهم هم و   عبد الناصر:

 مليون جنيه علشان نشتغل! )ضحك( 01
 

 )ضحك( أصوات:    
 

لا الدنيا حر نحارب  االصيف تقولو ى ف ام حاربو أقول لك :همل قالدوخوه ى والله سيدنا عل عبد الناصر:
 نتإقريت  !الصيفى فلا الدنيا برد نحارب  االشتا تقولو ى ف ام حاربو أقول لك ،الشتاى ف

نحارب فى  لا الدنيا برد االشتا تقولو ى م حاربوا فأقول لك ؟ىدطه حسين لالفتنة الكبرى 
 .طه حسينل الطيارةى فالفتنة الكبرى تقراها أنا  لك هبعت !الشباه رجال ولا رجأ.. الصيف

 
  العراق لنحرك القوى العقيلة فى العراق..هنعزل  إحنا ذا  ا القذافى:     

 
الروس  بيقولواو العالم كله بيخاف من الحرب  :ياأخ معمرنقطة  أقول لكوبعدين بدى   عبد الناصر:

قضية دى قضية الحرب والسلام ف ..ىالأوروب نالأمو  روباأو  او قو يط عايزينجايين هنا و 
 .ادكبيرة ج
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 .من الحرب بيخشىنفسه  اسرائيلشعب  ..أيضا من الحرب ابيخافو  يينسرائيلالاو  القذافى:     
 

ه لو لم نلأ اأمريكنقبل كلام  نأ إلاليس لنا  إن احنا :بيقولوا النهاردهمزنوقين هم  طبعا  عبد الناصر:
 .ش هتدينا.م اأمريكنقبل كلام 

 
 يقول الشوام..ما ى ز الهوا ى ف تتعلق اسرائيليعنى  القذافى:     

 
ــ لازم قبل الهجوم ب كنا هنهجماذا  يومآخر  ا لغايةنأف ،انقسامحاصل  ..انقساميحصل  أو  عبد الناصر:

 الأمنومع تنفيذ قرار مجلس مع القرار السلمى  إن احنا :أقولتصريح و ى أد ساعة 02
ن و  لاو  ،من أجل الحربهياش الحرب اية مالعملا  بقى بساعد أ دهلو قلت كلام غير ك ا 

 .ادمساعدة كبيرة ج اسرائيل
 

تعمل من أجل  العربية المتحدة :لهمل نقو  إحنا ..لا، تبكى حالها اسرائيل إنمعروف  القذافى:     
 .أن تعمل كده بس لابد من ،الحرب

 
والقدس والضفة الغربية غزة  لاستعادةهناك فرصة  تكان واذا :لهل الجواب قايى فأنا   عبد الناصر:

الحقيقة هذا هو  ؟!تركهاأفهم كيف ألا أنا  الاستعمارمن  الألوفلتحرير مئات  والجولان
أنا  ؛وأنا ماليش دعوة كلهاى دالعملية  ابتتولو  منتإ :لىا بتقولو  .بالنسبة للناس دولالسؤال 
الضفة الغربية بتسيبوها  ابتحررو  نتما  و  ،ص سينالأخعلى  عن سينا مسؤول هبقىأنا  مستعد
هتلاقيهم كلهم يهود ى عربفيها ولا ا تحرروها مش هتلاقوا تروحو  دهبعد ك علشانسنة  01
حناو  22بس من  هذا الكلام بيتقالما هو  !22ما حصل من ى ز   أيام ..ىدلوقت 91ى ف ا 

 ىم الشقير ادق 05 ولا   02وقفت سنة أنا  ،نحرر نحرر إن :بيتقالصغيرين  اما طلعتو 
القوة ى ماأدلأن  الحقيقة معنديشفلسطين بيها  أحررمعنديش خطة  أنا :وقلت وفلسطين
 .يعنىفيه قوة والعملية  والتعادل

دفتر من قوات المن ى حقيقالعدد الفعلا  ابو اوج اقواهم ونزلو  الو جم وحشدو 
 ك رايحإنمجهزينه وعارفين  كانوا ده !ألف 91 :افيه يوروهولك ويقولو  اينات بيزورو يالتع

ى فسيبونا نمشى  :لكم بقولوأنا مستعدين نقعد هنا ولا نخلقلكم مشاكل  إحناف .ياأخ معمر
 .يتحقق ده إنرجو أو أمل  معنديشوأنا  ىدالعملية 
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الجزائر قعد يتكلم من  آهولأن  ؛الجزائر امتسيبوش الجزائر هاتو  :بقولوبعدين 
عمليات الو  الأسلحةلحرب والسبيل والمعركة وندخل ونجيب او ويقول الكفاح المسلح  الأول
عاملين ثورة زراعية وثورة صناعية هم  ؟!هابو اجى اللالأسلحة فين  ..بهذا الشكلاللى 

ومتفقين مع  ،سائل ازتصدير جعلى  اأمريكمليون دولار مع  0111بــ ومتفقين  اوبيشتغلو 
عندك فكرة عن  !سنين 5مخبينها بقالهم  او كانية أمريكوالمغرب فيها قاعدة  ٪011المغرب 

 !المغربى فموجودة اللى ية مريكالأقاعدة العن  امبارح لأو الكونجرس ى ف اعلنو أ ؟!هذا
 

 وبتكملها بتاعة أسبانيا. الشافعى:    
 

 لكن موجودة لغاية دلوقتى هناك. انتهتها إنعلنوا أكانوا  وهذه القاعدة عبد الناصر:
 

 هادى قاعدة مغربية.. بيقولوا القذافى:     
 

 .لا.. لا.. فيه قاعدة عبد الناصر:
 

 اسرائيل عايز يصفى جمال عبد الناصرإن  :بيقولوافى اسرائيل ربطوا قبول المشروع و  الشافعى:    
 ى.لأو مرحلة ى د ..على مرحلتين

 
 ! )ضحك(لعرباى فجمعة سايب اليهود وبحارب ى بقالى دلوقت اسرائيلسايبين  إحناوالله   عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 إنكنا متصورين  إحنايعنى العملية  ..على سيبنا اليهود خالص وقاعدين نردى دلوقت عبد الناصر:
 فيهم انقسامكنا هنعمل  إن احناى دلوقتواليهود قطعا فاهمين العملية  ،هنزنق اليهود فيها

  !وكذا ونحاولالعرب ى ف انقسامنعمل  :بيقولواى دلوقت ،هم
 اويفصلو من غيرنا  الاقتراح عملوايب يعنى :لهمل كويس تقو ى أوالله هذا الر  إحنا

على  حبشوجورج  الأردنيينو  والسوريينهم  اويتفقو  ،الجبهة الشرقية عن الجبهة الغربية
 !ايحشدو  اويتفضلو لجبهة الشرقية لقائد 
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 الجبهة! )ضحك(ى فيلقى المحاضرات  القذافى:     
 

الناس  ،هربالآخر  ىفطرابلس و ى فراح يعمل مؤتمر  جورج حبش ،ا سياسةناس بيشتغلو   عبد الناصر:
 ؟ ده حقيقىجالكم  ..جبريل أحمدواحد منهم اسمه  يهف !لما عرفوا جريوا وراه

 
 المنظمات وبتاع. :آه.. جه وقال القذافى:     

 
 ؟له فلوسا يتو داو  عبد الناصر:

 
 .ايش ولا   Kalashnikov يشترى علشانألف  01له ديناا ..هآ القذافى:     

 
 .عميل دهجبريل  أحمديعنى  ده  عبد الناصر:

 
 .الأسلحةى فتاجر  :لناا قالو  القذافى:     

 
ولا مش عايز أنا  تدوها نعايزيعندكم فلوس و كنتوا اذا  ألف؟! 01تدوا  ازاىو  عميل ده  عبد الناصر:

 عندكم كاناذا  .ومن لحمناى من عرقف أل بديهم كل شهر خمسينأنا  ،و بتوع غزةدامليم 
خل دافى  يحاربوابى اللالوحيدين  ..هجو  يحاربوابى اللهم  و بتوع غزةداتدوها  عايزينفلوس 

لما أنا والله  ،العمالة بهذا ايعنى بتقوو  دهجبريل  أحمدأما  ،غزةأهالى  المحتلة رضالأ
 !صدقهألم أنا  دهسمعت الموضوع 

 
 ..شاب ومتحمس جاناوالله  ما بنعرف القذافى:     

 
  ؟!سالونا وخد الفلوساطب   عبد الناصر:

 
 آه. القذافى:     

 
 !والله ده عملوهبتإنتو  ىاللوالله حرام  عبد الناصر:
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 .عليها بكر وقعها بدون ما نعلم أبوافق عليه والله أو لم أنا  والله ما القذافى:     
 

 ؟جنيهألف  01  عبد الناصر:
 

 ألف. 01 فى:القذا     
 

ألف  011د خاه و إنهنا جالنا ى اللهناك الكلام هم  !ألف 011 :هناك بيقولواهم لا..  عبد الناصر:
 كانهو  .ألف جنيه 011إنه خد خل المنظمة دامن الكلام اللى جالنا من هناك  ..جنيه

س من المخابرات هو خد فلو بعدين و  ،سكةى فعنه لكن مشى  وانفصل مع جورج حبش
بقى طالما خد من مخابرات  نامرة عرف لأو  ده .الأردنمن مخابرات ألف  31ية خد الأردن
خد من محمد رسول عارف محمد  ،حدى لأفلوس يبقى قطعا مستعد يبيع نفسه  الأردن
ى الل تانيةالسابته المنظمة  الأساسوعلى هذا  ؛جنيه من محمد رسولألف  31خد  ؟رسول

 حرامولكن والله  ،ومشىعنه  انفصلواعب بهذا الشكل ه بيلإن اعرفو زعرور لما  ،زعرورى ه
 !ضدنا وضد العروبة وضد القومية اناس فلوس يشتغلو  ابتدو دول يعنى 

 
 ..ىفلسطينطبعا أى واحد  القروى:      

 
كل واحد له عندنا دوسيه كامل  ،بعملياتهم بأسمائهم باتصالاتهمعارفينهم كلهم  إحنا ..لأ  عبد الناصر:

 نكوا تسألونا.اسالونا مش عيب ا ..بكل حاجة
 

 صارت؟ ايشقضية الوحدة  القذافى:     
 

 !دلوقتى؟ايه  وحدة ..لا عبد الناصر:
 

 ليه؟ القذافى:     
 

 .وش موافقين عليهانتاماإنتو  خطةى فماشيين  إحنادلوقتى  عبد الناصر:
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 طرابلسفى رؤساء لكذا اجتماع لقد ع ،عاملينهى الل الاجتماعى فبلناه حتى الكلام اللى ق القذافى:     
 قضايا لابد منها.هذه  ..لمناقشة الوحدة الثلاثية عيوم يحصل اجتما 31وبعد 

 
واقفين  إنكمعلنوا أالناس هنا العراقيين  مادق ..لأهسأنا  طب ،أعلنتم ىدلوقتإنتو  )ضحك( عبد الناصر:

 !معاهم
 

 حردان.. القذافى:     
 

 تصريح موجود.العلن أ ردانح عبد الناصر:
 

 ،الأردنمتفق عليه السوريين و إنه  :علن قبوله قالألما رئيس عبد الناصر ال :قالحردان  القذافى:     
راح بعديه  ؟!السوريين مارضيوش يردوا عليه وقالوا ليش تقول إن احنا متفقين عليه :قال

لم باسم دولة لكن كيف نتك .القضية وانتهتهم رافضين المشروع إنبيومين تلاتة أعلنوا 
 ..أخرى

 
قريتش فى كلامى؟! إنت سامع كلامى ماسمعتش ما الأردنسوريا و  معموافق أنا  :لتقأنا   عبد الناصر:

ت عن سوريا كلام تكلماأنا  لكن ؟ ماحصل هذا الكلام!02و  03ى فه قلتأنا ى اللالكلام 
 ى. خطابى فسوريا بتقاتل وسوريا قلب العروبة  :كويس قلت

 
قلنا  ؟موقفكم ايشقال:  ،إلا بعد المؤتمر مافى رد :قلتأنا  ،وقال إنه عاوز رد كتابى منكم فى:القذا     

حنا مرتبطين باللى عاوزه المؤتمر ومادام مافيش مؤتمر يبقى. :له  . ماعندناش موقف، وا 
 

 .داأبى استسلامحل ى سياسحل سلمى حل  :بنقول إحنايعنى  ،مش هنستسلم إحنا  عبد الناصر:
 

هاذى كلام  :قلت المذيع ووصفبتاعه قريت كل الكلام أنا  ،أنا عارف والحلول التصفوية القذافى:     
اشترك فى هذه المظاهرة عشرات الآلاف  :العراق وبتقول ةجيبت الكلام بتاع المذيعة بتاع

ات هم عشر بين ف من العراقيين ومنلاآ 01من أين  اذا   !نفلسطينيي 01ومن بينهم 
وأما جانا لم نعطى أى  !تتكلموا كلامإنتو  حكينا له واحد! 011مايجوش  !؟الفلسطينيين

 قلنا له هذا الكلام. ؟طب هو فين البديل ؟على ماذا ..نرفض نرفض :تصريح هو يقول
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وأنا  ،ىالسياسلازم نقول الحل  ةالقو  استخدامبديل حتى لغاية يوم  يهففض لو ما نقدر نر   عبد الناصر:
هذا  .هنحرر فلسطين إن احنا :قلنا الاجتماعى ف ؛اجتماع طرابلسى فه قلتهذا الكلام 

نفس ى فو  ،بيتعبنا دولياعلن أاذا  هنلكلام يبقى سرا ولا يعلن لأهذا ا الكلام أنا قلته قدامكم
قرار مجلس  نرفض نألا نستطيع  ،الحل السلمىى فسياستنا ى فنستمر س إحناالوقت 
  ؟ىدالجلسات مسجلين إنتو  ا بعرفم ،طرابلسى فالكلام اتقال  ..الأمن

 
 .قلنا لهم القذافى:     

 
 فى البيان. امبارحأعلنوا  عبد الناصر:

 
 إن هذه تختلف عن قرار مجلس الأمن وفلسطين.. :أعلنوا وقالوا القذافى:     

 
يرد  والواحد يعرف تافهه الجواب نلأ ؛دهالكلام  يهفكاتب  علشانبكر العلناش جواب أما  عبد الناصر:

 ،ىالعربشوف العالم ى العربالعالم والله جرب  .لو هو حب يعلنه يعلنه :لكن قلنا ،عليه
والجماعة دول كلهم  حردانروح يعنى استعطف عروبتهم ونخوتهم وشهامة عماش وشرف 

 امبارح ،رناض   دهكنت بعد المؤتمر أنا لأن  !مرةى تانلرتنا ض   وهتطلع بكرهى وهتمش
نت قلت: لأ.. أنا هاروح نأجلإن ى رأي كانالحقيقة أنا  فرصة  اانتهزو  هم .أنا قلت لك، وا 
ى دلوقتهم و  .امبارحبتاع  البيان طلعواف !دهبعد كايه  هيقولوا اخلصو كانوا  نهملأالمؤتمر 

 بيان طلعواهيذاك  أوسواء هذا  ،اهتتفقو  ووماهتتفقوا أتروح ب نتا  و  اهم خلصو إنالمفروض 
 !مهمش هسيبأنا  لكن ،ريخالأ هيبقىلكن  زواهوبينت

 ايجتمعو  ايتفضلو  اويحررو  ايقاتلو  عايزين ىالل :ه سهلبقولأنا ى الل الاقتراحوالله 
عنى يسيبونى  اويبعدو  يسيبونى ،مأيههستسلم يعنى على ر ى استسلامراجل وأنا  اويقاتلو 

 ضةو أوقاعد والله فاتح  أيام 2ى بقالسايب اليهود  ! يعنى أنااليهود بس أحاربيخلونى 
كتب ده سوى الحق اطب ردوا على ده  ..ايه وده عملايه  عذاأ دهو ايه  قال ده ؛عمليات

  !خندق بحارب العرب مش بحارب اليهودى فوقاعد ده 
 ..ساعة 02 وبعدين الواحد قاعد بيشتغل صحى كله ماشى تقدير أنا  واليهود

حسن  أحمد ايه؟ عمل وايزمان ايه مناحم بيجين عملايه  جاحال عمل ؟ايه اليهود عاملين
 )ضحك( ايه؟ بكر قال
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 )ضحك(  أصوات:    
 

كنت رايح يوم  ..لغيت وقعدت سكندريةاكنت رايح أنا  وبعدين ،دهقاعد كأنا  والله العظيم عبد الناصر:
 دايانو  جولدا مائيرى ماأدالجبهة  إنكنت فاهم أنا لاقيت  ،يتغلالجمعة أو يوم السبت 

عارف أنا  ممكن بالتليفون نرد والعملية سكندريةاى فف ،يعنى 2ومناحم بيجين ووايزمان 
 أوى. ءببط يمشوااليهود ب

حد طرابلس ى فراح طرابلس الحقوه ايه  عامل حبشجورج  االحقو  بقولى دلوقت
ى فزنقوه اراح بيروت نايف حواتمة ى التانمش فاهم  ،يلحقه يحاصره هناك فى طرابلس

 يهددوابكبيرة  تانيةجبهات ى دبقى عن ؛عملواي عواطلي علشان ادبتوع صي اكلمو بيروت 
ى ف مجهزبيروت و ى فجهزوا ناس فى الأردن ومجهز  !عمليات عنف عملواهي :ابيقولو و 

ومجهز ناس ومجهز سلاح  ،رد عليهاهلازم نفس اليوم ى فهيعمل عنف ى اللطرابلس 
 ..العراق دهالمعركة بقيت ك :بقول لك

 
 لوضع فى العراق.)ضحك( خصوصا ا القذافى:     

 
 شتغلألازم  ؛09مبطل من الله و مشتغلتش و  :بصراحة بقول لكهشتغل ضد العراق قطعا  عبد الناصر:

 .بيشتغلواهم 
 

 العرب يفهمو هم ناس لا عندهم دور ولا لهم شعبية، ونحن الآن نتفهم الوضع حتى يتبين ل القذافى:     
 لحقائق ومايبقاش الرأى من طرف واحد.ووقفنا بعد ما تبينا ا ،ليش هذا وقفنا إن احنا

 
 ! عبد الناصر بس يحاربوا إنيريدون هم  اسرائيل يحاربوا ينعايز يعنى الحقيقة مش هم   عبد الناصر:

 
 الوحدة.. ،واضح القذافى:     

 
القاهرة نشوفكم ى جمش لازم هتي بغدادمن  ؟ لما ترجعلقاهرةعلى الما ترجع مش هترجع   عبد الناصر:

أنا  رجوكم يعنىأبس متكتفونيش يعنى  النهاردهعمل وحدة أمستعد أنا  ،هذاى فكلم هنا نت
 ..راجل
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 لا والله هنقعد فى طرابلس.. الوحدة القذافى:     
 

 الاتحادالقاهرة وبتعمل رئيس جمهورية على ى فوهاجيبك هنا تيجى بعمل وحدة  ..لا  عبد الناصر:
 وتريحونا يعنى! )ضحك(

 
 حك( )ض أصوات:    
 

 ..أنا بقالك مكملتش سنة وكفرت وبعدين نتإشوف  ،غير ظروفكمى فظرو  عبد الناصر:
 

 ..ننعزل عن العالم كلهه بكرهمن أنا  وحدة ولا تحرير يهفطالما لا  القذافى:     
 

 ولا مع عبد الكريم قاسم ولا مع جورجى الجمالالسعيد ولا فاضل  ىمتعاملتش مع نور  نتإ  عبد الناصر:
 ؟عبده أبوعارف  ..عبده أبووصلاح البيطار و  عفلق

 
 عارفه! )ضحك( القذافى:     

 
سوريا ى فث عوالب ،فينا عملوهى اللكله بصمات نار من ى جسم إن :همل بقوليعنى أنا  عبد الناصر:

 ..ا وحافظ الأسد راجل كويسدراجل كويس ج الأتاسى يعنى هو النهاردهأنا  برضه
 

 .٪011تكون مضمونة  لابد شديدةجديدة  ص فرصة تعلن وحدةخلا يبقى  القذافى:     
 

 ،الحكم ضعيفتصريح  ايدو  يتكلموا مايقدروشمثلا السوريين ميقدروش  النهاردهلا..   عبد الناصر:
نو  بيانمطلع  برضه هيديهم  ده ا إنبيعتبرو  !الاستسلاميةضد كل الحلول السلمية هم  هما 
 أيضاه إنبحسن بكر محطوط بطريقة  حمدلأ نهاردهالرايح ى اللالجواب أنا  طبعا .مكسب

  )ضحك( !ىدويحط ى ديعنى واحد يشيل  ..رايح للسوريين ورايح للجزائريين
 

 ..سوريا مش ممكن نفرط فيها ..لا القذافى:     
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 لا.. مش هنفرط. عبد الناصر:
 

 .أيضا نداوالسو  القذافى:     
 

مع  إحنايعنى  ،ةارتباطنا بيهم من غير كتابى الطبيعالوضع هم  ده نداالسو لا.. والله   عبد الناصر:
 .متبادلجواز  يهفعلاقات و  يهفنسب و  يهف نالسودانيي

 
حتى على  هناك بتبقاشالما بنعلنها م ،هاعلاناى فوحدة جديدة مرهونة ى أتصورنا  إحنا القذافى:     

 .00ضدها زى عام نية مبيتة ى أالوحدة 
 

 أنتو أنا  هتكلم !بيهحاسس  باللى أنامش حاسين إنتو  ده ،روجرز ىز موضوع ى فى جني  عبد الناصر:
 ،ىدعنى اللمعندكش القتال ياأخ معمر  ىدعنى اللمعندكش المشاكل  نتإ ..بلاش العراق

 !يهامتتحركش متعملش مش فاهم  ..لا :لىل تقو ى جبتي
 

 ده رأى مخالف لرأيك.ممكن الأخ حسين الشافعى عن ،الناس الوحدويين طبعا القذافى:     
 

 آه.. ممكن. عبد الناصر:
 

 طار واحد..اويكون الخلاف مثلا لو العراق يكون فى  القذافى:     
 

مستسلم  ده :إنتتغلب تطلع تقول  ده هوى اللى أكنا مثلا الر اذا  آه.. ده موضوع تانى. عبد الناصر:
  !وده كذا ىانهزام دهو ى استسلام دهو 

 
 ،بينا التزامات يهفمن هذا القبيل لازم يبقى  ئش أو اتحادى أ أوبدو دولة واحدة ما نل إحنا القذافى:     

 مانى قاعد فى وسط الناس أبدا! وحدة ولا تحرير والله العظيم مافيش كاناذا 
 

 )ضحك( عبد الناصر:
 

 ..ىيت واجبأدبعتبر ى لأن ىنهاية المطاف بالنسبة لى فوحدة برضه  يهف كان ذاا القذافى:     
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 هاتسلمها لمين؟ عبد الناصر:
 

 نت.إليك  القذافى:     
 

 !ىدعنى اللمستحمل أنا  هو  عبد الناصر:
 

 .لأ. القذافى:     
 

وحدة  مافيشأو وحدة هتهرب  يهفاسمه هروب سواء  ده ،لأ.. هنا الواحد مايقدرش يهرب عبد الناصر:
وكل واحد يهرب يعنى  يسلمهاى وحسين شافعى هسلمها لحسين شافعأنا  خلاص !هتهرب

بينام  الواحدحتى  ؟!دمىى فحرق أقعد أقنى ناز  النهاردهايه  أنا طب .سهل حاجةأ
الحقيقة لأنى  هربأكنت عايز  7يوم أنا  !هربأى إنى لل أسهأنا  طب ما ،بالمنومات
زوغ أتنحى و أأنا  إنالحل الوحيد  :وقلت ،كله 7ه بشر والله يوم الموقف لا يحتمل إنوجدت 

والواحد  ازاىوتعبت  ازاىوشافونى عييت  .ماأمكنيش والله ..بلدناى فقعد أروح أب هر أ
 !أشهر 2لسه بقالك  نتإ ..ا عايز واللهنأفايه  عمل

 
 حال.ى أبفالوحدة ضرورية  القذافى:     

 
 .معمر أخعلى الوحدة يا جماعا مافيشوبعدين   عبد الناصر:

 
 جماع.افيه  القذافى:     

 
 .لأ. عبد الناصر:

 
 ولكن مابيهمنى إن كان يسارى وقارى كتب..يعنى ى عمر وحدو  القذافى:     

 
 أنا يسارى أكتر منه. عبد الناصر:
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يتعصب لمصر وسوريا فقط ى داع مافيشما تقول زى آخر  نطاقى فولكن عمر وحدوى  القذافى:     
 ىبكر ولا يهمنى همنوبعدين ما ي كان فيه فرصة سانحة يدخل معانااذا  ،ممكن للعراق أو

 :لهم الوحدة بهذا الشكل وقلتوهى  ،نكسب الأرض والشعبيعنى  .عفلق ولا يهمنى حد
 وبعدين.. اتحاد أو أى شئ بهذا الشكل لا  كان فيه وحدة و اذا  ..هذا يعتبر عازل للعراق

 
 حصل كيت وكيت وكيت ..بكرالحسن  حمدلأوبعت رسالة لكن عمر طلع بلغ رجال   عبد الناصر:

برقية طالعة من  -بالجزائر  اتتصلو  نأالعراق ونرى دخول وعبد الناصر اعترض على 
 لك برضه.. أنا بعتها ..شخصيا ااتصلو  -العراق للجزائر 

 
 أيوه. القذافى:     

 
وكذا وبلغوه إن جات لنا رسالة من عمر المحيشى بيقول كذا  ،ببوتفليقةاتصلوا شخصيا  عبد الناصر:

 .وكذا
 

 أخيا :ىل وقال كان معاى فى المكتب -سفير العراق  –فى ذات اليوم جاب لى قدورى  القذافى:     
سامعين عن  :ىلل قالما أنا  .يشتركوا عايزينوة العراقيين سامعين عن الوحدة و خالأمعمر 

 خالأ إحناوالله  :وقال قدورى قعد يتكلم كلام عايم .لهمل عمر قاي إنالوحدة عرفت 
ن أى وحدة فى أى جهة من الجهات ا  ونبارك الوحدة، و مستعدين للوحدة  حناإن االمناضل 

 ،من الأول ين وحدة ووحدويينعاوز والله  إحنا :له قلت عتبر عزل لقطاع عربى آخر.ت
نتو طارحين شعار الوحدة ولكن تشكوا فى القاهرة وتشكوا يشك فى  دمشق وكل واحدى ف وا 

مع هذه العواصم نقطة لقاء الى  متوصلتوشإنتو  واذا ية للوحدة نفسهاأرضى ف ما ،الآخر
ى ه أومفيهاش ثقة  بغدادكانت اذا  واللهناس  احنالأن  ؛معاكمى هنلتق إحناالمتحررة هذه 
ى خبرن :له وقلت .لا يمكن نأخر الوحدة الليبيين إحنا الأخرى اصمو العى فموضعتش ثقة 
 برنا عن اجتماع الأتاسى..عمر خوالله  :قال ؟كيف صار فيه بنغازىى فعن اجتماعك 

 
 إنت جيبت السفير تانى؟ عبد الناصر:
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إن هذا  :السفير العراقى أنا مستدعيه وهو خبرنى، وقلت له ر. هو صدق إنلا.. مع عم القذافى:     
لولاى ماكانش يدخل الكلية الحربية. هذا هو و  معزول دههو قاعد ك الآنولحد  ،خطأ كبير

 ؟!عندكمش اتفاق على الوحدةام تقولوا إنتمإنتو  كيف :بقولاللى حصل وأنا 
 

 مافيش كاناذا  موضوع عمر ده،ى شخصموضوع على  أتكلمالحقيقة ما كنت عايز أنا   عبد الناصر:
 اللى احنا ادلنا متاعب كتيرة جا بتخلقو  ..غنى عنهاى ف نحنلنا متاعب ا بتخلقو  جماعا
 !د من عندكم حارب واشتغل ضدنايك شايف الواحد ونفرض عملنا وحدة وجم ناس حأد

 
 لا.. القروى:      

 
اللجنة المركزية ناس مش موافقين ى ف تناقشنايعنى  ،يةمريكالأ المبادرةناس عندنا ضد  يهف  عبد الناصر:

مش  إحنايبلغك  :لعبد السلام قلتأنا  يعنى .هحد منهم يطلع بر  مافيشبس على المبادرة 
لكن محدش يحب  ،استسلاميين إن احناى دلوقتمتهمين  ااحنلأن  حد ولا هنكلم حدى هندع

 ااتصلو إنتو  موضوع دهيعنى  !إحناهم  ىالل الاستسلاميينالتصفويين يعمل وحدة مع 
 ..والله ندابسوريا والسو 

 
 ..2لى يوم ل هو قا القذافى:     

 
هذا  الأولى فله  تقلأنا ى كلمنجيه  .عايزه نتإى الل :لكل بيقو  :لت لعبد السلامقأنا  عبد الناصر:

 هاخد رأى :له قلتف ،ةتعبان تكانوحالته النفسية  زعلان كانالعقيد  ده ..لا :قال ،الكلام
بتقول للعقيد  ..هعايزينإنتو  ىالل :له قلتيوم ى تانى جالو  .يومى تانرد عليك اوه واناخا

 نمشى فيه. إحناعايزينه إنتو  اللى
 

 .اللجنة هنا وهاتروح دمشق وطرابلستجتمع  2لا.. خلاص يوم  القذافى:     
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 نيينداالسو  ،من السودانى جاللجنة مين ومأمون معرفش لازم مأمون هييى فجى زعين هي  عبد الناصر:
إنتو  السوريين اطب بلغو  ..المباحثات اهيحضرو  همإنعلى  اتكلمواو جم  همإن :قالوا

 مابلغتوناش هم اللى قالوا لنا..
 

 ودانيين؟على الس القذافى:     
 

بس السوريين معندهمش فكرة عن هذا يعنى بنعرف بعض  إحنا ،آه.. على السودانيين عبد الناصر:
أنا  يعنى ،ل المعلومات مهمةدالازم باستمرار عملية تب الحقيقة  لهما لازم تقولو  ،الموضوع

 .بنرحب بهذا كل الترحيب إحنا :له قلت أبو ياسرى جاللما 
 

 دمشق إن السودانيين بلغونا إنهم يحضروا. يبقى نبلغ القذافى:     
 

يمكن هم النهارده تحرريين مش عايزين  الوحدةى فمعاهم  أتكلم مامع دمشق أنا  ..لا  عبد الناصر:
 !يعملوا وحدة

 
 )ضحك( القذافى:     

 
اذا  يعنى ،بقى مناكفأى إنمع العرب ى صلى برضه راجل مناكف وخدت من معاملتأأنا   عبد الناصر:

ده بس ده مش ايه  إسمه مثالأ اوالله ينهشو ى العربهذا العالم بالذئاب  ملياناكفتش من
 ..على الموقف اليبيا والجزائر وافقو  إنقريت تصريحه  ..ذئاب التكريتى

 
 ..وتنظيم الوضع وبالنسبة لينا القذافى:     

 
 .أيام 01لص بس شويه بعد أخلما   عبد الناصر:

 
  !ايه هملل أقو وأنا  طويلة والله مدة القذافى:     
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كاملة لازم لازم تجهز خطة  :ىله يوم ما كلمتن قلتوأنا  .المؤتمر اتخلصو طب بعد ما   عبد الناصر:
معاه  ويأخذ ،ضاع ليبياو خطة كاملة بالنسبة لأيروح هناك ويجهز ومن هنا بيكون مجهز 

 فى هذا الموضوع.صائيين فنيين أخناس 
 

 ن اليوم يوضع الخطة ويجهز الناس اللى معاه.ذا  يبقى ما القذافى:     
 

من الناس وأنا  أناعلى  الموضوع كله بيتوقفالحقيقة  ،كله مش كفاية ده بس ،هيجهز عبد الناصر:
 ..الكلامكل الناس عارفة هذا وهم  العمومياتى فالتفاصيل ومشتغلتش ى ف بيشتغلواى الل

 )ضحك( يلاقينى عارفى د يكلمنواحى أقبل ما  ..يلاقينى عارفى ما يكلمنى فوز قبل 
من جت يه برقية ف :هلل أقو بطلب رياض  ..مشكلة الحقيقةبقى ى دو  !صلاحى اللايه 
ى ف ادر جالحقيقة مشكل كبي دهف ! )ضحك(هو الحقيقة مراحتلوشبيطلع  الفلانيةالبلد 
 . الشغل

ليل كل الدنيا اللغاية ب الصبحالحقيقة من  على طولبقى قاعد  هنا سامى
والسياسية والعسكرية ويتكلم مع  الاقتصاديةهو ملم بكل المواضيع بعدين و  ،بتتصل بيه

بس  ،ومدير المخابرات الاقتصادووزير  الخزانةويتكلم مع وزير ى شعراو ويتكلم مع ى فوز 
وبعدين  ،هو أيهمش ر ى يأراء الناس ويبلغ الناس ر آ دخايهو عبارة عن  أيههو مبيتكلمش ر 

 أقولالسرير بطلبه ى فوأنا  وميا الصبحيأنا يعنى  .كذاى الفلان ئالش هد إن :ىل يقولهو 
متعملتش ى دكذا المواقع  يهف الفلانيةاتقطعت عن الحتة  اهكذا المي :ىلا يقولو  ايه؟ يهف :هل
 :ويقول لهمبرد عليه يتصل هو بالناس  ،وده مسوى كذامشتكى من كذا  دهمتعملش  ده

 إعملوا.
هو مش  ىالللش ميعمى الل ،لازم يتعمل ٪011ه عملإل ما نقو أعندنا قاعدة 

ى قنعنأواذا  ،آخر ىأر  ىلأنا و  دهبالكلام مش مقتنع أنا  إن :ىل يقوللى و  مقتنع يرجع
منقدرش لأن  ميعملش لازم يحاسب حساب عسيرى اللو  ،لغ لازم يعملب   ماأدلكن  خلاص

 !لا كل حاجة نقولها ندور عليها اتعملت ولا  باستمرار  إحنا
عليها ويشوفها  chekسامى بقى عنده الدفتر كل حاجة يقولها لازم يعمل 

الموضوع الفلانى لم  :ىلل يقو تعملتش ااماتقالت و حاجة  تكانواذا  ،متعملتش اتعملت ولا  
أنا بس  كل حاجةفى عندنا مركزية  إحنالكن  ،معاه أتكلمو  مسؤولالأنا  طلبأ ؛يتم فيه شئ

 ..اى حاجة غير هذماعندساعة الحقيقة  02قاعد 
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والعسكرية والاقتصادية حافظ المواضيع كلها حافظ السياسية أنا  وبعدين
على هذا المكتب بوقاعدين  ،كل كلمة وكل تقرير وكل حاجة وبقرأخلية والخارجية داوال

 .يشتغل الحقيقة طول
هواش فاهم امى دالعملية ى فلكن لو عملنا نظام وجيبت واحد مثلا بجم حطيته 

يكون فاهم كل حاجة عنده ى لازم تنقى واحد مش ضرور  ؛لك الدنيا كلها هيقعد يتوهحاجة 
نه يفهم ويتعلم و إند دااستع  ..كمان نتإه يفهمك ا 

 
 إحنا جهزنا واحد.. القذافى:     

 
 كانعلى  ،ىبيقوم بيها عل كانى دنش بيقوم بيها سامى العملية اكامى دالعملية  الأولهو  عبد الناصر:

اتعين وزير رياسة سامى  دهلما جه بعد ك ،سامى بيشتغل مع على كانو ى مكتبر مدي الأول
موجود على  كانولكن  الأول فىسكرتير معلومات  كانسامى  ويعنى ه ؛ىدخد العملية 
ى ل يرجع كانلكن  ،يرجع لعلى كانكتير ى ل يرجع كانما يمكن وبدل  ،مدير مكتب

 ..هو بقى وزير دولة ..ىدلوقت
 

 سامى؟ ى:القذاف     
 

أنا  يعنى ؛الأولى فبيشتغله  كانى اللوزير دولة لكن بيشتغل نفس الشغل  ..هآسامى  عبد الناصر:
لاو جت برقية كذا لازم يكون قاريها  :هلل أقو طلبه الصبح أ ! مقريتشأنا ى لا يقولو ه ا 

تقرير من  يهف ،فيها الصبح أتكلمليل ممكن الب 00الساعة ى جبتيى اللالنشرة  )ضحك(
شاعة احاجة فى البلد بتقول كذا، فيه  يهف كله، ..برقية من الخارجية كذا يهفخلية كذا دالا

  .على بعد ربع ساعة يرد أوويكون عارف على  لازم يردلأ؟  حقيقى ولا  بتقول كذا 
بتصلش اميعنى أنا  ،الحكومة غير بالوزراء بسى فمبتصلش أنا  :تانيةالالنقطة 

 بصادقتصلش ااالجيش مى فأنا  حتى ،ادأبغير كده بحد  تصلشأالوزارات ولا بوكلاء 
بيعمل نوع  دهلأن  ؛مش موجودى فوز اذا  بصادقممكن سامى يتصل ى فوز تصل بيعنى أ

ل ويروح للوزير يقو  الوزراءوضع على  وادخاييعنى لى تحت اللو اتصلت بى لأنمن النظام 
فى  أيام 3لا هيكل مش هنا بقاله يعنى مث ..ا بتصل بالوزيرنفأ !وكذامر بكذا أ الرئيس :له
 النهارده ،مصرى ف والوزارةويتصل هو بمكتبه  سكندريةاى فبتصل بيه  ،سكندريةاى فجازة ا

يعنى هو المفروض  ..إن هو جاى النهارده :وهو قال لى 9331مكلمة الساعة أنا  الصبح
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فذ الكلام اللى أنا قلته وبيقعد هو بعد أنا ما كلمه بين ،مرات3 وأنا باكلمه مرتينجازة اى ف
 )ضحك( !ليلالالتليفونات من الصبح لغاية بى فطول النهار بيتكلم  فيعنى قاعد ..له

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 ..موضوع التنظيم هو موضوع مساعد دهبعد ك ،العمليةى دى هيعنى فالحقيقة  عبد الناصر:
 

 يعنى يبدأ يجهز نفسه. القذافى:     
 

 ؟دهمش ك ..يخلص المؤتمر يروح يقعد يومينما  لأو  عبد الناصر:
 

 .شاءاللهنا  الشافعى:    
 

 ،وبعدين تركته نتإكنت تعمل ى اللمخابرات من بتاعنا ى الجمهور الحرس ى فين عاوز  القذافى:     
 ..والمنطقة سخل الحر داكلها  الأمنعملية 

 
 موجود. ف. فوزى:  
 

واحد من  عايزين ..روح من الحرس الجمهورى من هناواحد ي عايزين ما راح مش كويس القذافى:     
 ..الليبيين ضباطمن الحرس الجمهورى يروح مع الاللى هنا الخبراء 

 
 اهل عندكو  ،ناس كويسين الحقيقةبعدين هم و  يجى لك هناى الليثما تطلب ى الليثمع   عبد الناصر:

 ؟محطةو ى لاسلك
 

 آه. القذافى:     
 

 محطة فين؟ عبد الناصر:
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 المحطة فى المعسكر بتاع الحرس الجمهورى.. فى القيادة. القذافى:     
 

اتصال  يهفو  ،دهاخايى محدش ييج علشانالحرس الحقيقة ه هنا المحطة جو  إحنايعنى  عبد الناصر:
هذه  لىبنشتغل عضاعت تليفونات البلد اذا  حتىعندنا  إحناالبلد ى فتليفونات  يهفيعنى 
المخابرات  مديرو  عنده وأنورعنده ى فوز و  لى عنده وحسين عندهوعى دعنأنا  .المحطة

نقدر  إحناخد التليفونات وقطعها راح حد اذا  اتقطعت التليفوناتاذا  ،يعنى القيادات عندها
الحرس متصل هو ى ف وبعدين موجود ده .الموجودى اللاسلكهو ى اللبنكلم بعض 

خط  ..متصل بالخطوط الخاصة كلها ،نمرةى أطلب منه أقدر أبالتليفونات العامة يعنى 
لذلك  ،خط الرياسة هو متصل بيهالجيش هو متصل بيه خط الحكومة هو متصل بيه 

 نضمن الاتصال فى أى وقت.
 

 عايزين حاجة زى هذا. القذافى:     
 

 دهو  ،ىدماسك العملية ى اللمخابرات عامة هو ى دعامل العملية ى اللواحد  يهفبرضه  ده عبد الناصر:
الحرس على  يرد على طولطلب أحتة بقدر ى أى فالعربية ى فمعايا ى اللتليفون ال

فيها تليفونات على ى دالعربيات  ،الحرسى فبيرد واحد قاعد ى اللو حتة ى أى فى الجمهور 
 البلد. هموجودة بر ى دالشبكة 

 
حنا عندنا هاى الشغلانة على الأخص علشان البلد كبيرة القذافى:       .وا 

 
التلاتة ملهمش  الداخليةعاملين الحقيقة من الحرس ومن الشرطة العسكرية ومن  إحناآه..   اصر:عبد الن

عندنا مؤامرات باستمرار  إحناأصل العملية الحقيقة  تبادليةتلاتة  يهفلكن  ،دعوة ببعض
 .يعنى

 
 بخصوص الطلبات.. ىفوز الفريق  القذافى:     

 
 المفروض يكون خلص شغله. ف. فوزى:  
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حاجات عايز يقولها لمعمر  يهف :قالى فوز الفريق  ،لا.. هذا بخصوص المستشارين :القروى     
 بخصوصها.

 
 ..القيادة هم خلصوا عملهم هم كانوا فى ف. فوزى:  
 

 .آه القذافى:     
 
 الوحداتمرحلة تدريب الى  انتقلنا ،عملهم ايمارسو  علشان القيادة مااتحطلهاش ربط ف. فوزى:  

 ..ضابط 035الى  الضباطووصل عدد  ينئلواى دلوقتوماسكين 
 

 الضباط بتوعنا؟ عبد الناصر:
 
 ..0059و ،أيوه يافندم ف. فوزى:  
 

 ؟للتدريب عبد الناصر:
 
 .للتدريب والتمركز غير البحرية ف. فوزى:  
 

 .بما فيهم الصاعقة برضه القذافى:     
 
 ملاحين..الطيارين المهندسين  ضباطال ..كملت طلبات الأخ عبد السلام ف. فوزى:  
 

 والمستشارين؟ القذافى:     
 
 شغلهم. اخلصو  اهيرجعو  ف. فوزى:  
 

حناهم و عاوز هو مازال  القذافى:       طلبهم. ىفوز الفريق  :م بيقولينهعاوز  ا 
 
 ايه؟ هيعملوا ف. فوزى:  
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 لغاية ما نخرج دفعة علشان نملى الفراغ اللى موجود. القذافى:     
 
يقعد جنبه ى جمستشار يي إنبحيث  ضباطة ناملي تكان إنوالقيادة العامة  كانالأر رئاسة  فوزى:ف.   

 ..أو يعلمه معلش
 

ه كم من عايزين ىالل ايشالعامة  كانالأر فى ينها عاوز ى اللالمطالب  موجود، طب مايقولوا القذافى:     
 .ىمحدش اتصل بأنا  ،كم من الرتب الأشخاص

 
 .مارضيتش أطلبهم ساكتين قعدواالمهمة بتاعتهم و خلصوا  ف. فوزى:  
 

 ؟وزارة الدفاعى ف القذافى:     
 
 أيوه. ف. فوزى:  
 
 .همينعاوز لازم  القذافى:      
 

 .عندنا نقص كبير  القروى:      
 
 هى الطلبات مستوفاة ولقيت دول.. ف. فوزى:  
 
 ومعاهم.. كانالأر معاهم رئيس  ممكنممكن يشتغلوا حتى بدون ضباط ليبيين،  القذافى:      
 
 تاخدهم كضباط ليبيين. ف. فوزى:  
 

 آه.. المهم ماتسيبهمش يبقوا هذا. القذافى:     
 
 المهم يشتغلوا. ف. فوزى:  
 

 ..لكن مينفعوشحتى نقدر نسير  الأمورين كذا من عاوز  إحنا :ايقولو  القذافى:     
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 خلصوا مهمتهم وهيرجعوا.. ف. فوزى:  
 

 ..هذا ايبقو  لا.. لقذافى:ا     
 
 .ابس يشتغلو   ف. فوزى:  
 

 يشتغلوا. القذافى:     
 
 ؟يشتغلوا ليببين ف. فوزى:  
 

 ..خلاص يبقى سامى. .ممكن القذافى:     
 

 .مع سامىى جبيي  عبد الناصر:
 

  ....)ضحك( الفريق فوزىبغدادالى  خلونا نروح القذافى:     
 

على  اليبيا قد تتفقو  ايعنى بعد ما ترجعو  ،رئيس المؤتمر نتإ ده ايه؟ هيروح يعمل ..لا عبد الناصر:
 ى.فوز لفريق يبقى مافى داعى ل استبعادنا

 
 اللى يترتب عليها؟ ايشيعنى  القذافى:     

 
 ايه؟ مافيش داعى للفريق فوزى هيروح يعمل عبد الناصر:

 
 ،غاياتنا إحنا نفكر فىغاياتهم  ر فىنفكلا  وضع معينهى كانت والله خطة للخروج من  القذافى:     

جيشهم ليعمل من  ايتخلصو  عايزين وهم طيارات من العراق عايزين إحناالجبهة الشرقية 
 عليهم انقلاب.

 
  !ىدم لأقصى طبعا هيستغلوكمهم  بس  عبد الناصر:
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  إحنا ماعندنا مناورات. القذافى:     
 ؟بغدادنرجع على القاهرة بعد ما نرجع من 

 
 .عايزين مش كنتماذا  إلا ..طبعا  الناصر: عبد
 

 ..ئش ورانالا  القذافى:     
 

 يه؟ا عبد الناصر:
 

 موقف.ى أنتخذ  إحنامنتفقش معاهم وقد  إن احناوعارف  ،لطرابلس بغدادنروح من  القذافى:     
 

 إنكم بيفسر -والناس كلها باصة  -سر طبعا سا بيفأعلى طرابلس ر  بغدادمن  الما ترجعو   عبد الناصر:
 ى. التكريت حردانكلام  افعلا بتنفذو 

 
 ،هذا من وحى ضميرهم :مش بنفذوه وربما يحصل العكس، لكن لما يحصل العكس يقولوا القذافى:     

ى أيحصل أما لما نيجى القاهرة ولم  .شافوا الوضع فى بغداد وراحوا اتكلموا عنا :يقولوا
مع عبد الناصر  ااتفقو  :ايقولو ممكن  ،منا نههم مش متوقعيآخر  موقف أوضد العراق  ئش

 .طرابلس اوراحو 
 

 انقطة حساسية لكن لو رجعتو ى هما ر! )ضحك(مع عبد الناص اتتفقو إنتو  إنمش عيب   عبد الناصر:
 ؟تينا بقىأعن طريق  اهترجعو 

 
 لا.. القذافى:     

 
بترجعوا عن طريق إنتو  ،اأثينبكر لما راح طرابلس رجع عن طريق الحسن  أحمد ماهو عبد الناصر:

 .هنا. االحقيقة رجوعكم من غير ما تمرو  أحمد حسن البكر عن أتينا على..
 

 !بكرالحسن  أحمدبمالنا  إحنا  المقريف:    
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 علشان المرة اللى فاتت سوريا ممكن ترفض.ننزل بيروت  :قال حردان القذافى:     

 
 ؟من سوريا نذادتوش خأما عبد الناصر:

 
مرور  علشانلكن  ،بغدادنروح على بيروت ومن بيروت  عاوز :قال حردانهو  ..لا ..لا قذافى:ال     

 ومعتقدش هيسمحولى بالمرور. فوق سوريا
 

 .ياأخ معمر ما تصدق البعثيين  عبد الناصر:
 

 )ضحك( حاجة غريبة جدا. القذافى:     
 

لكن  ،سهلأ ده أحسن بغدادروت دمشق بي طلعوالازم ت كانيعنى  ؟امتى اوبعدين هترجعو   عبد الناصر:
 لهم ترتيبا عملو  ىدلوقتطب  !ىدى فوز بيلف فيها ى الل فى المجاهل بقى االسعودية هتلفو 

 غدا؟ أنا ناسى والله ما تلاقى حد فكر!
 

 )ضحك( القذافى:     
 

 ! )ضحك(زمزمية وهيدوكم ياهومى دوفاكهة وعصير وحاجات من  داءغيعملوا ترتيب  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
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